

МОСКОВСКІЯ

ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНАЯ ГАЗЕТА,

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

РОССИЙСКАЯ
ГОСУДАРСТВЕННАЯ
БИБЛИОТЕКА
ОЖ-16094-1892

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ доставки на годъ 3 р. 50 к.,
на полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., на 1 мѣсяць 40 к.

Съ доставкой и пересылкой на годъ 5 р., на полгода
3 р., на 3 мѣсяца 1 р. 50 к., на 1 мѣсяць 1 р.

ОТДѢЛЬНЫЕ №№ по 10 копѣекъ.

№ 34.

23 АВГУСТА

1892-ГО ГОДА.

АДРЕСЪ РЕДАЦІИ: Уголь Малой Полянки и Спасскаго
перузка, домъ Спасской, въ Навивкахъ, церкви, квар-
тира священника Николая Александровича Кошова.

ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ: за строку, или мѣсто строки
за одинъ разъ 10 к., за 2 раза 18 к., за 3 раза 24 к.

СОДЕРЖАНІЕ: Придворный проповѣдникъ (изъ Берсе). Слово на праздникъ Пресвятыя Богородицы въ честь иконы Ея Донскія. Московская хроника. Извѣстія и замѣтки. Иностранная извѣстія. Историко-археологическія замѣтки о Московскихъ церквахъ. Особенности совершениа службъ въ Успенскомъ соборѣ въ день Успенія Божіей Матери при патріархахъ Іоакимъ и Адрианъ. Корреспонденція. Изъ села Трахоньева (Московской губернии). Памяти о. І. Ѳ. Березкина.

ПРИДВОРНЫЙ ПРОПОВѢДНИКЪ ¹⁾.

Ибо Иродъ, взявъ Іоанна, связалъ его, и посадилъ въ темницу за Иродіаду жену Филиппа, брата своего; потому что Іоаннъ говорилъ ему: „не должно тебѣ имѣть ее“ (Матѣ XIV. 3, 4).

Братіе,

Въ самомъ началѣ повѣствованія Евангельскаго, мы встрѣчаемъ суровую и великую личность Предтечи Іисуса Христа. Іоаннъ Креститель — это челоѣкъ пустыни; онъ жилъ отшельникомъ до того дня, когда началось дѣло его служенія; онъ возросъ въ пустынѣ, вдали отъ лицемерія и коварства людскаго, вдали отъ той сухой, безсодержательной, и изъ однихъ внѣшнихъ обрядностей состоявшей религіи, которая царила въ Іерусалимѣ; тамъ душа его окрѣпла, среди безмолвія, когда онъ, окруженный безпредѣльностью, былъ предъ очами одного Іеговы. И по этому, когда онъ выступилъ на проповѣдь, когда раздался его голосъ, то въ немъ тотчасъ сталъ виднѣнъ челоѣкъ, на котораго міръ не можетъ вліять, и который тѣмъ сильнѣе можетъ воздѣйствовать на міръ, чѣмъ онъ болѣе отъ него отрѣшенъ.

Видите-ли вы его исхудавшаго отъ поста, загорѣвшаго отъ лучей восточнаго солнца, одѣтаго какъ послѣдній нищій? Слышите-ли вы его огненное слово, грозное, неумолимое, которое разить подобно острію сѣкиры всякое беззаконіе, съ которымъ онъ встрѣчается.

Ничто не останавливаетъ его. Онъ всемъ говоритъ правду: какъ великимъ міра, такъ и народу, богатымъ и бѣднымъ, жертвоприносителямъ равно какъ и мытарямъ. Все что имѣетъ только одинъ видъ добра, вся-

каго рода лицемеріе, всякаго рода гордость и тщеславіе имъ изобличается, и тогда становится явнымъ глубокое развращеніе сердець. Онъ всемъ проповѣдуетъ Бога святаго и страшнаго, суда Котораго никто избѣжать не можетъ; онъ указываетъ, видимый на горизонтѣ, близкій уже день праведнаго отмщенія, онъ осыпаетъ укоризнами всехъ сопротивляющихся истинѣ, и милуетъ только грѣшника, который, полный страха и трепета, приходитъ просить у него крещенія покаянія.

Истинно, велико и страшно было дѣло его служенія. Подумайте о всей той враждѣ, которая скрытно скоплялась противъ него. Но вотъ, пророку угрожаетъ опасность много бѣльшая, заключающаяся въ самомъ успѣхѣ его проповѣди.

Все слушаютъ его слово, по видимому оно всеми приѣмлетъ; имя его становится извѣстнымъ и вліятельнымъ во всей странѣ. Все потрясены его словомъ; пустыня наполняется длинными вереницами паломниковъ идущихъ изъ Галилеи, изъ Іудеи, и главнымъ образомъ изъ Іерусалима; въ началѣ священники ропщутъ и раздражаются, вольнодумцы садудеи насмѣхаются; но движеніе растетъ, его преодолѣть становится невозможнымъ; надо присоединиться къ нему, и вотъ священники и садудеи тоже приходятъ на Іорданъ. Самъ Иродъ взволнованъ. Какъ онъ не былъ скептиченъ и развратенъ, онъ все же изумляется появленію этого дивнаго проповѣдника; онъ желаетъ его слышать; онъ призываетъ его, какъ повѣствуетъ намъ историкъ Іосифъ Флавій, въ свой Махеронтскій дворець, и окружаетъ его уваженіемъ и почетомъ.

Но, братіе, легко нападать на міръ, пока остаешься совершенно чуждымъ оному; легко уничтожать великихъ міра сего — пока отъ нихъ не зависишь; легко указывать на недостатки и пороки того класса людей, которые въ васъ не заискиваютъ, и отъ которыхъ вы сами ничего не ждете; но спросите исторію, и она отвѣтитъ вамъ, на каждой своей страницѣ, сколь сильно

¹⁾ Изъ Берсе. Переводъ бывшей сотрудницы „Православнаго Обозрѣнія“ *Маріи Платоновны Бенкендорфа*.

обаяніе успѣха, народной славы, общественной похвалы и лести, и сколько сильныхъ душъ разбилось объ этотъ подводный камень. Что же станетъ съ этимъ молодымъ тридцатилѣтнимъ пророкомъ, предъ словомъ котораго, въ теченіи нѣсколькихъ недѣль, преклонился цѣлый народъ, и котораго самъ царь осыпалъ милостями? Вотъ то, на чемъ я сегодня, братіе, останавливаю ваше вниманіе. Я хочу показать вамъ въ Іоаннѣ Крестителѣ такого придворнаго проповѣдника, какого до тѣхъ поръ міръ не видѣлъ; я хочу, вмѣстѣ съ вами, научиться у него тому, что значитъ быть въ мірѣ свидѣтелемъ истины.

Пророкъ видитъ, при дворѣ Ирода, постыдное рабство. Царь открыто живетъ съ женою своего брата. Братъ этотъ, котораго звали Филиппъ, впалъ въ немилость, и былъ лишенъ всякой власти. Иродіада, жена его, не захотѣла раздѣлить съ нимъ его униженія; столь же честолюбивая какъ и развратная, она бѣжала отъ него, чтобы отдаться Ироду; съ радостію увидела она себя царицей, и безъ всякаго стыда, являла на царскомъ престолѣ соблазнъ своего безпутства.

Иродъ этотъ, (прозванный Антипа), не былъ чудовищемъ, какимъ его себѣ представляетъ народное воображеніе; это былъ человѣкъ—какихъ встрѣчается много; слабодушный, чувственный, поддавшійся вліянію своихъ страстей, но способный и къ нѣкоторымъ добрымъ движеніямъ души. Относясь съ уваженіемъ къ Іоанну, онъ былъ искрененъ; слово пророка повліяло на его душу; св. Маркъ даже говоритъ намъ, что это слово смутило его ¹⁾. „И съ удовольствіемъ слушалъ его“, добавляетъ онъ, но не исправлялъ своей жизни. Несомнѣнно совѣсть обличала его; упрекала его въ грѣховной его жизни, и въ томъ что онъ являлъ столь постыдный соблазнъ своему народу. Онъ успокоивалъ себя мыслию, что оберегаетъ человѣка Божія, святого пророка, и что онъ ежечасно можетъ просить у него совѣта.

Братіе, грѣшники вполне закоренѣлые весьма рѣдки; большинство изъ нихъ, предаваясь сладости грѣха, надѣются все таки когда либо вырваться изъ его оковъ. Бываютъ минуты, когда они охвачены стыдомъ отъ творимаго ими зла, когда они утомлены своею жизнію, когда они ощущаютъ къ себѣ непреодолимое отвращеніе, когда они, быть можетъ, страшатся за себя. Тогда ничто ихъ такъ не успокоиваетъ какъ сознаніе, что близъ нихъ находится средство спасенія, къ которому можно прибѣгнуть; вы не знаете—сколько тайнъ заключаетъ въ себѣ сердце человѣческое, все—что сокрыто подъ видимымъ покровомъ легкомыслія, какъ упрекаетъ совѣсть въ тѣ часы, когда невозможно упоеніе временнымъ. Развратный Иродъ былъ счастливъ, что имѣетъ близъ себя Іоанна Крестителя. Онъ видимо не знаетъ, на какой онъ вступаетъ опасный путь; не знаетъ онъ, что шутить прещеніями Божиими нельзя, и что если наше сердце ими не устрашается, то они ожесто-

1) Смотри Марка VI, 20: „Иродъ боялся Іоанна, зная, что онъ мужъ праведный и святой, и берегъ его; и послѣ того, какъ его слушалъ, онъ часто бывалъ смущенъ, и съ удовольствіемъ слушалъ его“. Я здѣсь придерживался текста принятаго М. А. Rilliet (гдѣ ἰπὸς поставлено вмѣсто ἐπιστῆ). Авторъ.

чаютъ его; онъ не знаетъ, что свѣтъ божественный если не просвѣщаетъ насъ, то ослѣпляетъ; что надо или все больше любить этотъ свѣтъ, или болѣе ненавидѣть его, и что въ этой ужасной игрѣ можно потерять всю вѣчность. Онъ не знаетъ, наконецъ, того, что думая дать пророку убѣжище, онъ готовитъ ему темницу, а затѣмъ пошлетъ ему и палача!

Какъ станетъ дѣйствовать Іоаннъ Креститель? Какъ бы онъ сталъ дѣйствовать, братіе, если бы руководился однимъ человѣческимъ благоразуміемъ, и что мы стали бы дѣлать на его мѣстѣ?

Подумайте, Иродъ къ нему благоволитъ. Что можетъ быть болѣе неблагоразумно, какъ упрекать въ лице царя, который ему покровительствуетъ?

„Должно,—такъ сказали бы ему мудрые совѣтники, должно снисходить, и брать во вниманіе свойства характера и обстоятельства. Надо помнить, какъ Иродъ былъ воспитанъ, и какимъ ужаснымъ онъ былъ окруженъ вліяніемъ. Надо помнить, какой ему данъ былъ примѣръ разврата нравовъ при дворѣ его отца; подумайте о томъ, что значитъ сила привычки, какъ велико упоеніе царскимъ величіемъ. Впрочемъ, многое уже достигнуто: Иродъ далъ тебѣ свое довѣріе. Не виденъ ли промыслъ Божій въ этомъ твоёмъ возвышеніи внезапномъ, неожиданномъ? Не презываетъ ли тебя Богъ, такимъ образомъ, вліяетъ сильно и благотворно, быть ходатаемъ за угнетенный народъ; облегчать мучительную для него власть чужеземца? И какъ знать, не угодно ли Богу, чтобы ты содѣйствовалъ къ утверженію истиннаго богопочитанія? Кто знаетъ, не долженъ ли ты послужить въ дѣлѣ возстановленія алтарей Божіихъ, уготовить пути къ приближающемуся царству Мессіи? Для достиженія столь великихъ цѣлей нельзя ли и перенести многое? Станешь ли ты, чрезъ слово поспѣшно, не во время, сказанное, разрушать дѣла Богомъ предназначенныя“?

Да, братіе, вотъ какъ смотрѣли на вещи, и въ чемъ себя увѣряли придворные проповѣдники почти всѣхъ временъ. Вотъ то, что, увы! говорили, въ шестнадцатомъ вѣкѣ, при дворѣ Генриха VIII, въ то время когда этотъ король позорилъ Англійскую реформацію своимъ постыднымъ развратомъ. Это то, что говорили при дворѣ Филиппа Гессенскаго, и такимъ образомъ Лютеръ, въ день малодушія, покрылъ низкимъ снисхожденіемъ неправды этого принца. Вотъ то, что говорили при дворѣ Людовика XIV, и Бюссюэтъ столь неумолимо строгій, по этому поводу, къ Лютеру, чуть имѣлъ духу сказать какое либо твердое слово, видя возвращеніе нравовъ еще много болѣе возмутительное. Вотъ какъ успокоивалъ свою совѣсть Массиліонъ, при дворѣ Регента... Вотъ какимъ образомъ въ странѣ свободы, въ Америкѣ, видя невольничество негровъ и всѣ жестокости при этомъ совершаемыя, тысячи проповѣдниковъ Евангелія долго молчали, и говорили лишь о мирѣ, о терпѣннн, о терпимости, пока громовой ударъ не пробудилъ усыпленную ихъ совѣсть... Истинно горестно искушеніе желанія благоволенія міра! Вотъ почему, унижая религію, пѣли благодарственные молебны по случаю побѣды сильнаго надъ слабымъ, допускали и прощали всякаго рода соблазнъ, и почему, до сихъ

поръ, религію предосудительно привѣсиваютъ ко всякаго рода человѣческимъ политическимъ соображеніямъ, тогда какъ предоставленная себѣ самой, и имѣя своею опорою одну ей присущую истину, она, быть можетъ уже покорила бы міръ Иисусу Христу.

Не такъ поступали тѣ люди ветхаго завѣта, которыхъ Богъ поставилъ свидѣтелями истины! Хотя они не рѣдко пользовались благоволеніемъ великихъ міра, но дорогою бы цѣною нужно было оплатить ихъ молчаніе. Моисей былъ воспитанъ при дворѣ Фараона, но только для того, чтобы сказать этому царю: „Отпусти народъ Божій“. Наоанъ приходилъ во дворецъ Давида, но для того, чтобы объявить о его прелюбодѣяннѣ и убійствѣ, слѣдующимъ твердымъ словомъ: „Ты этотъ человѣкъ“. Илія приходилъ ко двору Ахава, но для того, чтобы сказать ему: „Ты смущаешь Израиля“. Михей являлся во дворецъ того же царя, но для того чтобы объявить ему близкое его паденіе. Іуий приходилъ ко двору Іорама, но для того чтобы ему сказать: „Какой можетъ быть миръ со злодѣемъ?“ Даниилъ и Неемія были при дворѣ величайшихъ изъ царей Востока, но только для того, чтобы свидѣтельствовать тамъ о истинѣ, и ходатайствовать о народѣ Божіемъ.

И что же ты, Іоаннъ Креститель, наслѣдникъ всѣхъ этихъ пророковъ, что ты скажешь этому Ироду, который осыпаетъ тебя своими милостями? Послушайте рассказъ Св. Писанія. „Іоаннъ говорилъ царю: Не должно тебѣ имѣть жену брата твоего“. Какое простое и смѣлое слово! въ немъ нѣтъ ни колебаній, ни двусмысленности. Пророкъ могъ бы указывать на царское достоинство, на соблазнъ производимый его поведеніемъ, выяснять, что согласно съ пользою самого царя, давая такимъ образомъ, тѣ совѣты, которые такъ часто охотно выслушиваются. Но не это озабочиваетъ пророка. „Не должно тебѣ!“ Іоаннъ думаетъ о томъ—что Богу угодно, желаніе славы Божіей заставляетъ его говорить. Онъ могъ бы другимъ способомъ выполнить свое служеніе, и вмѣстѣ съ тѣмъ спасти свою жизнь. Онъ могъ съ негодованіемъ выйти изъ дворца, возвѣстивъ всѣмъ соблазнъ дѣла творимыхъ Иродіадой, и возмутить противъ нея злобу толпы. Тогда бы народъ восторженно привѣтствовалъ храбраго обличителя. Такъ бы поступилъ какой нибудь представитель народный, и этого рода мужество не рѣдко. Во всѣ времена распутство сильныхъ міра болѣе чѣмъ что либо разъяряло толпу; во всѣ времена тѣмъ, которые желали льстить народу, стоило только затронуть эту струну. Но всмотритесь пристальнѣе въ то, что служить истиннымъ поводомъ этихъ добродѣтельныхъ негодованій, и что вы часто увидите? Вполнѣ эгоистическое желаніе выдвинуть самого себя. Нападаютъ ожесточенно для того, чтобы доказать свою независимость отъ великихъ міра сего, но часто тѣмъ самымъ, что дѣлаются отголоскомъ страстей народныхъ, доказываютъ свое рабство. Но Іоаннъ Креститель остался безгласенъ предъ народомъ, о всѣхъ тѣхъ неправдахъ, отъ которыхъ болѣло его сердце. У него и въ мысляхъ нѣтъ желанія дѣйствовать на показъ, онъ не думаетъ о томъ, какое впечатлѣніе производятъ на другихъ его дѣйствія, онъ, на-

ходясь одинъ съ глазу на глазъ съ Иродомъ, прямо, честно говоритъ ему: „Не должно тебѣ имѣть жену брата твоего“.

Замѣьте еще одну черту его вѣрности истинѣ: есть характеры рѣзкіе, безжалостные, которымъ не трудно говорить другимъ самыя жестокия истины. Быть можетъ кто либо предположилъ бы возможнымъ считать Іоанна Крестителя такого рода личностію. Но ничто не было бы болѣе ложно. Не взирая на свою суровость Іоаннъ обладалъ необычайною пѣжностію чувствъ, и я не знаю есть ли въ священной исторіи слова болѣе трогательныя какъ тѣ, которыя онъ произнесъ—когда его ученики оставили его, чтобы слѣдовать за Иисусомъ Христомъ. „Имѣющій невѣсту есть женихъ; а другъ жениха, стоящій и внимающій ему, радостію радуется слыша голосъ жениха. Сія то радость моя исполнилась. Ему должно расти, а мнѣ умяляться“. Да! Когда я размышляю о такомъ дивномъ смиреніи, то я пораженъ его твердымъ словомъ: „Не должно тебѣ имѣть жену брата твоего“. Онъ знаетъ, что за это слово его возненавидятъ. Что нужды! „Не должно тебѣ“. Онъ знаетъ, что дѣло идетъ о его жизни; онъ знаетъ, что Иродіада жаждетъ его крови. Все таки—что нужды! „Не должно тебѣ“. Вы, познавшіе къ какому низкому малодушію способно сердце человѣческое, скажите намъ—вѣдомо-ли вамъ мужество высшее сего, научитесь отъ Іоанна Крестителя, что значитъ быть свидѣтелемъ истины.

Этого мы дѣйствительно, братіе, и должны достигнуть; примѣры, предлагаемые намъ въ Св. Писаніи, не простые образы предназначенные дѣйствовать на наше воображеніе; это призывъ и прещенія, обращенные ко всѣмъ христіанамъ. Я сказалъ ко всѣмъ, и настаиваю на этомъ словѣ. Когда дѣло идетъ о томъ, чтобы свидѣтельствовать объ истинѣ, часто говорятъ, или думаютъ, что это собственно касается проповѣдниковъ. Этотъ долгъ охотно предоставляется имъ. Увы! многіе-ли изъ нихъ исполняютъ оный, и озабочены не тѣмъ, чтобы угодить слушателямъ, а тѣмъ чтобы пробуждать совѣсти, которые заботятся не о личной своей славѣ, а о томъ—чтобы возбудить въ сердцахъ спасительный страхъ? Хотя должно сознаться, что въ наше время быть проповѣдникомъ не очень страшно. Всякій знаетъ, что съ церковной кафедрой говорится не для того, чтобы льстить и усыплять совѣсти. Если проповѣдникъ сильно и смѣло караетъ зло, то нѣтъ человѣка, который бы не согласился, что онъ только исполнилъ свой долгъ. Ему это прощаютъ; что я говорю? Онъ него этого и ждуть. Его бы охотно поощряли къ такого рода проповѣди, и даже наиболѣе свѣтскіе люди желали бы услышать слово выражающее то, что нигдѣ въ другомъ мѣстѣ не можетъ быть сказано; такое слово радовало бы ихъ, они находили бы въ немъ интересъ дѣйствительный, противоположный тому обычному и однообразному образу выраженія, который встрѣчается въ общепринятой проповѣди. Велико, дѣйствительно, мужество говорить здѣсь, съ этой церковной кафедрой, то, что всякій и ожидаетъ слышать отъ насъ! Не многогаго это требуетъ труда, братіе, но не потому ли оно приноситъ и мало плода? Мы скорбимъ о томъ, какъ,

по видимому, бесплодна проповѣдь. Помышляя, что каждое воскресеніе, въ тысячахъ церквей проповѣдуется Слово Божіе, мы смущаемся тѣмъ, какъ мало достигнуто столь энергическими усилиями. Чему можно приписать этотъ грустный фактъ, какъ не тому, что такъ какъ слово проповѣдника есть для большинства людей ничто иное какъ дѣло условное, и дѣло привычное, то оно никого не изумляетъ и не устрашаетъ? Вѣдѣмъ извѣстно, что разъ въ недѣлю человѣкъ имѣетъ право, въ теченіи часа, порицать современные нравы, и говорить своимъ слушателямъ, что они навлекаютъ на себя гнѣвъ Божій. Кончается тѣмъ, что находятъ этотъ образъ выраженія, съ его стороны, весьма естественнымъ; если бы кто либо другой осмѣлился сказать то же, этимъ оскорбились бы; но признано, что церковная кафедра все выдержитъ... Но мы со всѣмъ этимъ не можемъ согласиться! Мы нуждаемся, братіе, въ болѣе чѣмъ проповѣдничество. Необходимо, и вѣдь церковной кафедры, твердое слово, смѣлое и мужественное, которое бы прямо говорило истину. Въ проповѣди ли, и въ общихъ ли и неопредѣленныхъ выраженіяхъ описывалъ Іоаннъ Креститель соблазны бывшіе при дворѣ Ирода? Но это, быть можетъ, ему бы простили. Сказали бы: „Пророкъ говорилъ какъ пророкъ, онъ исполнилъ свой долгъ“, и вѣроятно этимъ бы не взволновались. Но что смущаетъ, что волнуетъ, что раздражаетъ, чего не прощаютъ, такъ это то, что докучливый человѣкъ пришелъ прямо, лицомъ къ лицу, безъ всякаго ораторскаго витійства, сказать Ироду, какъ нѣкогда Наанъ Давиду: „Ты этотъ человѣкъ“. Вотъ, братіе, то—что я называю быть свидѣтелемъ истины. И такого рода свидѣтельство столь же обязательно для васъ, какъ и для меня. Всякій вѣрующій въ истину, пріемлетъ отъ истины божественное помазаніе, посвященіе; онъ тотчасъ же становится свидѣтелемъ оной въ той средѣ, въ которой поставленъ Богомъ, въ гражданской дѣятельности, если онъ Богомъ къ ней призванъ, въ своемъ званіи общественномъ, среди того общества, котораго онъ состоитъ членомъ, и, во всякомъ случаѣ, по крайней мѣрѣ, въ своей семьѣ. При видѣ зла, молчаніе ему воспрещено. Должны знать—какъ онъ о немъ судить; и если его возрастъ, его достоинство, его званіе предписываютъ ему сдержанность, то даже и тогда необходимо, какъ было къ тому сказано, чтобы все въ немъ до такой степени свидѣтельствовало о истинѣ, чтобы нельзя было приблизившись къ нему не услышать ее.

Вотъ въ какого рода проповѣди нуждается нашъ вѣкъ, вотъ что необходимо всѣмъ слоямъ нашего общества, и я тотчасъ же добавляю, такъ какъ взятый мною текстъ меня къ тому обязываетъ, вотъ то, въ чемъ нуждаются высшіе классы общества. Мы видѣли—какими искушеніями былъ окруженъ Иродъ, и что онъ былъ поставленъ почти въ невозможность слышать спасительное слово, удерживающее его отъ зла. И не станемъ обманывать себя. Та же опасность угрожаетъ и всѣмъ высоко стоящимъ на лѣстницѣ общественной, по своему званію, богатству или дарованію... Въ наше время много говорятъ о расширеніи правъ народа, о проповѣданіи народу истинъ евангельскихъ, объ улуч-

шеніи народной нравственности.... Слѣдовало бы прежде подумать о томъ, чтобы не погубить себя, имѣя притязаніе спасать другихъ!

Вы всѣ, братіе, единогласно осуждаете грѣхъ, когда онъ является въ грубомъ и циническомъ видѣ; но въ высшемъ кругѣ общества существуетъ какое то почти бессознательное искусство скрывать зло подъ покровомъ учтивости, отнимая у него вовсе, такимъ образомъ, характеръ отталкивающей; самый разговорный языкъ этого общества прекрасно поддается такого рода притворству; онъ умѣетъ на все намекнуть не становясь никогда оскорбительнымъ, и вливать ядъ точно шути, въ смущенныя сердца. Въ этомъ обществѣ дышать изнѣженнымъ воздухомъ полнымъ лести и оболъщенія, который заглушаетъ совѣсть и извращаетъ ее; самыя сильныя, самыя чистыя души поддаются этому злу. Тщетно думаетъ человѣкъ, что устоять противъ этого усыпляющаго совѣсть вліянія, тщетно думаетъ остаться вѣрнымъ самому себѣ, быть въ состояніи судить о вещахъ по существу дѣла, и знать истинную цѣну этимъ похваламъ, этимъ улыбкамъ, этому условному образу выраженія, всему этому умѣнью прикрывать пышными словами истинную свою мысль... Какимъ бы кто не считалъ себя умнымъ, и дальновиднымъ, все же будетъ въ свою очередь обмануть... Даже религія, которая должна бы пробуждать совѣсть, сама скоро извращается и искажается духомъ міра, и она становится дѣломъ одной привычки. Въ официальные представители, на которыхъ лежитъ долгъ пасти души, часто не рѣшаются указывать на это зло. Радуюсь, что къ нимъ идутъ люди занимающіе высокое общественное положеніе, радуясь тому, что они признаютъ надъ собой ихъ власть, и преклоняются подъ иго Церкви, они всего болѣе страшатся какъ бы ихъ не оттолкнуть слишкомъ строгимъ ученіемъ, и только-бы имъ даны были оными нѣкоторые знаки внѣшняго подчиненія, только бы они, въ извѣстное время года, исполняли то, что принято называть религіознымъ долгомъ, только бы ихъ ревность выражалась тогда обильными даяніями, и они охотно этимъ довольствуются и проповѣдуютъ имъ легко выполнимое благочестіе, которое мирится съ полнѣйшей свѣтскою суетностію... Какъ вы хотите, чтобы совѣсть не развращалась отъ подобнаго вліянія? Можно ли удивляться тому, что мы часто видимъ въ высшемъ обществѣ самое величайшее легкомысленное отношеніе къ нравственности соединенное съ пламенною религіозною ревностію, громко выражаемою, которая полна суевѣрій?... Народъ, по своему простому здравому смыслу, видитъ въ этомъ одно фарисейство, а между тѣмъ, въ дѣйствительности, иерѣдко въ этомъ заключается одинъ обманъ и расчетъ... Увы! страшнѣе всего въ данномъ состояніи то, что думаютъ—что дѣйствуютъ искренно; человѣкъ себя обманываетъ самими этими душевными волненіями, онъ молится, плачетъ, кается въ извѣстные дни, признаетъ обращеніемъ къ Богу то возбужденное состояніе своихъ чувствъ, которое произведено слышанною проповѣдію, или какимъ нибудь богослуженіемъ и пѣніемъ церковнымъ, и вотъ какимъ образомъ, оболъщая самъ себя, становишься все менѣе способнымъ къ обращенію,

къ покаянію и добродѣтели... Если вы находите, что я преувеличиваю, то обращаюсь къ вашему личному опыту, и пусть мнѣ отвѣтитъ ваша совѣсть

Вы только что встрѣтились со зломъ въ самомъ его грубомъ и отталкивающемъ видѣ. Около васъ прошелъ человѣкъ, который заклеимъ невоздержаніемъ; вы увидали это лице, на которое порокъ наложилъ отпечатокъ паденія, и вы содрогнулись; омерзение и состраданіе наполнили одновременно ваше сердце, и вы съ грустію подумали о тѣхъ наинизшихъ слояхъ общества, куда не проникаетъ никакой лучъ чистаго свѣта.

Между тѣмъ, вечеромъ того же дня, вы участвовали въ какомъ нибудь блестящемъ свѣтскомъ празднествѣ. Тамъ все полно блеска, прелести и радости. Взоры оживляются, разговоръ льется беззаботный, блестящій..., но не замѣчаете ли вы вскорѣ, что вами овладѣваетъ странное возбужденіе, которое лишаетъ васъ самосознанія? Что говоритъ вамъ голосъ вашей совѣсти, когда вы находитесь среди этого упоенія, въ которомъ совмѣщено все—что нѣжитъ страстныя желанія глазъ и сердца, все—что чаруетъ чувства, и быть можетъ волнуетъ ихъ? Что говоритъ вамъ этотъ голосъ и тогда, когда вы слышите, что въ театрѣ рукоплещутъ одному изъ тѣхъ произведеній искусства, въ которыхъ преступная страсть изображена полная прелести, выражающаяся такъ увлекательно, съ такимъ душевнымъ волненіемъ и нѣжностію, что плѣняетъ сердца всѣхъ?... Душа христіанская, что тогда стало съ тобой? Да, въ этомъ зловредномъ и нечистомъ воздухѣ ты не устояла! Нравственное опьяненіе овладѣло тобою... Но кто, въ очахъ Божіихъ, болѣе виновенъ, тотъ ли несчастный,—на котораго вы кинули взглядъ омерзѣнія, и который былъ, быть можетъ, лишень всего: наставленій, просвѣщенія, назидательныхъ примѣровъ, или вы, которые столь часто были вразумляемы, вы, просвѣщенные свѣтомъ Евангелія, и на которыхъ точно истощены всѣ щедроты Божіи?

Приведу еще одинъ примѣръ: Вотъ преступникъ, котораго ведутъ въ тюрьму... Толпа глядитъ. Говорятъ: это воръ! Честные люди желаютъ видѣть выраженіе лица вора... Для ихъ любознательности представляется рѣдкій случай взглянуть на одного изъ представителей тѣхъ павшихъ слоевъ общества, всякое соприкосновеніе съ которыми уже невозможно... Посмотрите, какое видится на лицахъ выраженіе изумленія, презрѣнія, негодованія... но почти никогда не состраданія.

А вотъ, на противоположномъ концѣ лѣстницы общественной, растетъ точно по мановенію волшебства громадное состояніе. Правда, что о происхожденіи этого богатства ходитъ странная молва. Къ образованію онаго послужили средства, которыхъ отвращается честная совѣсть. Только вслѣдствіе ловкости такого рода поступки избѣгаютъ преслѣдованія и кары закона, но не добросовѣстность, обманъ были явны... Что же между тѣмъ, братіе, будутъ говорить? Вырвется ли изъ совѣсти людей твердое этому порицаніе? Нѣтъ, и это-то всего болѣе и ужасаетъ меня. Говорить будутъ много, минутно покричатъ о томъ, что это составляетъ соблазнъ, а за тѣмъ все умолкнетъ, какъ по волшебству, и вы увидите, что толпа, преклоняясь предъ богат-

ствомъ, поспѣшитъ на роскошныя пиршества, которыя имъ будутъ даваемы... И если съ этихъ столовъ, полныхъ изобилія, падетъ нѣсколько крупицъ на дѣла богоугодныя, то вы увидите, что люди благочестивые будутъ молчать, и станутъ и намъ совѣтовать тоже молчаніемъ!!! И однако же, предъ Богомъ, кто былъ болѣе виновенъ, тотъ ли несчастный, который былъ лишень всего: наставленій, просвѣщенія, добраго вліянія нравственнаго и религіознаго, и который, подавленный нищетою, не устоялъ и поддался искушенію.... или тотъ человѣкъ, которому дано было все, примѣры добродѣтели, образованіе, жизнь безбѣдная, даже изобиліе, и который избѣгаетъ клейма безчестія только вслѣдствіе ловкости?...

Слѣдовательно, не правъ ли я утверждая, что есть положенія, которыя притупляютъ совѣсть, подъ вліяніемъ которыхъ человѣкъ находитъ въ самообольщеніи, и не способенъ познавать истину?... Миръ вопіетъ противъ фарисейства вѣрующихъ; но гдѣ болѣе фарисейство какъ не въ сужденіяхъ свѣта?... Громко порицаютъ порокъ грубый, невѣжественный... Все прощаютъ ловкости, умѣющей прикрываться благовидностію, подобострастно преклоняются предъ успѣхомъ... Зачѣмъ напоминать все это? Изъ жалкаго ли желанія указать на зло и смутить, соблазнить? Да хранить меня Богъ отъ этого, братіе, къ тому же въ этомъ и нѣтъ нужды. Все что я здѣсь говорю, міромъ сказано раньше чѣмъ мною, и сказано гораздо сильнѣе. Неужели вы думаете, что свѣтскіе люди не судятъ людей міра? Развѣ вы думаете, что они не умѣютъ поносить въ тайнѣ все то, чему громко льстятъ? Развѣ вы думаете, что они не знаютъ—что такое въ сущности вся эта на показъ выставленная добродѣтель?... Неужели вы думаете, что злословіе что либо пощадитъ, не измыслить ли оно скорѣе зло, чѣмъ остаться празднымъ?... Говорить зло міръ будетъ съ злорадствомъ, громогласно, съ услажденіемъ.... Но чего вы не услышите въ мірѣ, это того твердаго голоса, вѣрнаго истинѣ и мужественнаго, который обращается прямо къ грѣшнику, какъ это сдѣлалъ Іоаннъ Креститель относительно Ирода, и который говоритъ ему въ лице: „Не должно тебѣ дѣлать этого“.

Но именно этого прямого сопротивленія грѣху требуетъ отъ васъ Богъ. Не шумнаго негодованія, не громогласныхъ заявленій, но именно этого смиреннаго и твердаго свидѣтельства истины... Вотъ то, чего отъ васъ требуетъ Богъ въ той средѣ, въ которой вы Имъ поставлены, всякій разъ когда вы встрѣчаетесь со зломъ, всякій разъ что вамъ это велитъ совѣсть, всякій разъ когда ваше молчаніе было бы низостію.

Посмотрите... Вотъ среди тѣхъ,—кого вы любите, душа преданная суетѣ, беззаботно идущая навстрѣчу искушенію; она точно шутитъ грѣхомъ, которому готова поддаться. Въ чемъ она нуждается? Въ твердомъ словѣ; и кто сможетъ сказать ей это слово какъ не вы; вы, который ясно видите угрожающее ей зло, вы, голосъ котораго конечно былъ бы услышанъ. Затѣмъ, вотъ вашъ братъ о Христѣ, вашъ другъ, совѣсть котораго колеблется, и готова пасть. Человѣкъ этотъ знаетъ нравственную силу вашего характера. Если вы

не остановите его, то онъ, оправдывая свое паденіе, станетъ защищаться вашимъ молчаніемъ. Отцы и матери, меня слушающіе, быть можетъ тѣ, о которыхъ я говорю, ваши дѣти. Эти души, близкія къ погибели, съ васъ взычутся. Что вы отвѣтите праведному Судіѣ?

Но мы пострадаемъ за нашу правду, скажете вы, вѣроятно мнѣ. Я это знаю, братіе, но кѣмъ же найдена тайна истинно любить не страдая? Любовь, какъ она понимается людьми вѣка сего, есть часто ничто иное какъ не искреннее состраданіе. Да! прійдите, научитесь у Іоанна Крестителя—какъ должно любить... Научитесь у него тому, что должно отвергнуться себя, должно говорить людямъ то, что не нравится, что оскорбляетъ, что раздражаетъ, но что вмѣстѣ съ тѣмъ и спасаетъ. Въ этомъ познается любовь истинная. Любовь притворная всегда себялюбива; она никогда не рѣшится возстановить человѣка противъ себя, даже ради его спасенія. Любовь истинная, ищущая счастья ближнихъ, а не своихъ личныхъ выгодъ, готова быть не признанной, забытой, жертвовать собой. Повѣдайте же намъ, матери христіанки, сколько вами перенесено страданій для возрожденія къ жизни истинной тѣхъ, которые даны вамъ были Богомъ... Повѣдайте намъ, что вамъ стоила та твердость духа, которая устояла и тогда—когда казалось, что она отторгала отъ васъ тѣ сердца, нѣжная любовь которыхъ составляла всю вашу награду и все ваше счастье. Скажи намъ, Моника, сколько отъ тебя потребовалось покорности, тайныхъ молитвъ, терпѣнія и слезъ, для того чтобы даровать Церкви блаженнаго Августина... Научи насъ, св. Павелъ, любви самоотверженной, ты, который написалъ слѣдующее чудное слово: „Не смотря на то, что, чрезвычайно любя васъ, я менѣе любимъ вами“, и который желалъ самъ быть отлученнымъ отъ Христа, только бы Израиль былъ спасенъ; или лучше, научи насъ этому Ты, Который былъ сама любовь, Ты—Который приходилъ на землю, чтобы даровать людямъ миръ, свободу, блаженство, спасеніе, и Которымъ получена, въ награду за все это, одна самая гнусная неблагодарность... Да, Ты истинно любилъ самоотверженно, когда медленно шелъ по тому страдальческому пути, въ концѣ котораго Тебя ожидалъ крестъ... Ты былъ проникнуть тою же любовію и въ день, когда произнесъ дивныя слова: „Іерусалимъ, сколько разъ хотѣлъ Я собрать чадъ твоихъ, и вы не захотѣли“. Самоотверженно Ты любилъ и въ страшную ночь Твоихъ предсмертныхъ страданій, когда тѣ, которыхъ Ты любилъ болѣе всѣхъ, не могли побѣтъ съ Тобою даже одного часа; да, Ты любилъ самоотверженно, а съ высоты того креста, которымъ Ты спасъ міръ, Ты видѣлъ только взоры полные ярости, слышалъ лишь слова богохульства и проклятія... Увы! мы глубиною той ненависти, съ которою къ Тебѣ отнесся міръ, должны измѣрять Твою любовь!

Мы видѣли, какъ непоколебимо твердъ и вѣренъ своему долгу былъ Предтеча... Теперь намъ остается взглянуть на полученную имъ награду. Не пытаюсь даже изобразить происходившее при его кончинѣ. Все тутъ носитъ печать ужаса. Этотъ зловѣщій праздничный пиръ, эта порочная женщина, которая царитъ на

пиршествѣ, эта пляска полная градіи, вызывающая восторгъ гостей, и затѣмъ—вдругъ, эта голова дымящаяся отъ теплой крови, принесенная на блюдѣ, и подносимая палачемъ молодой дѣвицѣ, которая отдаетъ ее своей матери, это адское смѣшеніе злости и веселья, пляски и убійства, крови и сладострастія, отъ всего этого содрагается душа и наполняется ужасомъ.

Высказать-ли вамъ, братіе, мою мысль? Часто читая Св. Писаніе, и главнымъ образомъ жизнеописанія тѣхъ людей, которые были самыми вѣрными провозвѣстниками воли Божіей на землѣ, я искушаюсь винить Бога въ непостижимомъ, какъ бы, неправосудіи... Какъ! намъ дается жизнь столь легкая, на насъ изливается такое обиліе благословеній, утѣшеній, а имъ,—которые такъ непоколебимо тверды, такъ вѣрны истинѣ, дана жизнь столь тяжкая, и часто такая ужасная кончина. Посмотрите—какъ они умираютъ: Исаія распилень Манассією, Захарія умерщвленъ у алтаря, Стефанъ побитъ камнями, Іакову усѣчена глава, Петръ распятъ, Павелъ доведенъ до того, что вынужденъ воскликнуть: „Я всѣми оставленъ!“ Вотъ какова смерть нѣкоторыхъ изъ нихъ! Перечтите другія, если можете, въ несмѣтномъ мученическомъ воинствѣ. Каковы же пути Твои, великій Боже, что имъ Тобою даровано такое воздаяніе?—Но изъ всѣхъ этихъ смертей, однако, самая ужасная, по моему, смерть Предтечи... Вообразите себѣ этого человѣка заключеннаго въ темницѣ подъ дворцемъ, который весь обращенъ въ праздничное ликованіе... И вотъ, среди ночи, тяжелые шаги грубаго солдата спускаются по лѣстницѣ... дверь растворяется... Слышится тупой звукъ удара меча, и все кончено. Былъ ли онъ застигнутъ спящимъ? Или онъ молился? Могъ-ли онъ сказать послѣднее слово? Намъ это не извѣстно. Предъ нами одно молчаніе смерти. Вотъ какъ лишень жизни тотъ, Котораго Иисусъ называлъ величайшимъ изъ пророковъ.

Да, предъ такою смертію, если бы все наше упованіе ограничивалось однимъ здѣшнимъ, видимымъ міромъ, пришлось бы воскликнуть: Суета!—Суета!—вотъ то, что вѣщаетъ намъ эта смерть среди безмолвія ночи, эта жизнь прерванная въ тридцать лѣтъ, это самопожертвованіе бесплодное, эта вѣрность истинѣ не увѣщавшаяся успѣхомъ. Ударомъ меча все окончено. Иродъ торжествуетъ, а пророкъ умеръ. Умеръ! убѣждены ли вы въ этомъ?... Вопросите о томъ у тѣхъ, кѣмъ совершено это преступленіе. Если Іоаннъ Креститель, заточенный въ темницѣ, смущалъ своимъ незримымъ присутствіемъ ихъ порочное пиршествіе, если изъ глубины его темницы долеталъ до нихъ его голосъ, то послѣ своей смерти Іоаннъ Креститель явится имъ еще болѣе грознымъ. Послушайте Ирода! Тщетно видѣлъ онъ отсѣченную его главу; проходитъ нѣсколько мѣсяцевъ, появляется новый пророкъ. „Это Илія! говорятъ иные.—Это Иисусъ изъ Назарета! говорятъ другіе.—Нѣтъ, отвѣчаетъ имъ Иродъ, это Іоаннъ...“. Ему все еще кажется, что онъ точно близъ него, и что онъ вездѣ преслѣдуетъ его, и ему мститъ... Онъ видитъ, какъ его взоръ слѣдитъ за нимъ. Онъ слышитъ, какъ его голосъ вопіетъ къ нему: „Не должно тебѣ имѣть жену брата твоего...“ Хотя Іоаннъ и умеръ,

онъ все еще говорить съ нимъ; но звукъ этого грознаго голоса никакая Иродіада не можетъ заглушить... Умерь!... тотъ, Кто служилъ Богу, не умираетъ, И теперь намъ еще слышится голосъ Іоанна; и сегодня содѣланное имъ повліяло на наши души. И сегодня, быть можетъ, кто нибудь изъ насъ, потому что размышлялъ о его мученической кончинѣ, спасетъ погибающую душу, и, побѣждая искушенія міра, станетъ непоколебимымъ свидѣтелемъ истины...

Умерь!... нѣтъ, въ томъ великомъ дѣлѣ которому онъ служилъ, — ничто не проходитъ безслѣдно, и, если самое безвѣстное самоотверженіе не лишается своей награды, что же сказать о такомъ мученическомъ подвигѣ какъ — его? Отъ такого рода самоотверженія возникла Церковь и возрасла... Когда вы видите возносящееся высоко надъ землею величественное зданіе какого нибудь собора, который стоитъ точно свидѣтель вѣры прежнихъ поколѣній, вспомните о тѣхъ каменныхъ основахъ, которыя сокрыты въ глубинѣ земли... Они не зримы для глаза человѣческаго; но не будь этого твердаго основанія, зданіе разрушилось бы отъ первой поднявшейся бури... Да, если въ данный часъ существуетъ въ мірѣ Церковь христіанская, если есть прибѣжище доступное для всякаго горя земнаго, убѣжище, въ которомъ душа можетъ навсегда укрыться отъ угнетеній здѣшняго міра; если есть отчизна духовная, въ которой вѣруютъ, въ которой любятъ вѣчно, если и мы сами могли стать ея членами, то это потому, что въ основаніе оной легло множество самоотверженныхъ жертвъ, выразившихся смертію безвѣстною, тайнымъ страданіемъ, самопожертвованіемъ безмолвнымъ, которыхъ перечестъ никто не сможетъ...

Да, отъ такого рода самоотверженія до смерти, царство истины растетъ, и въ той борьбѣ, которую мы ведемъ противъ неправды и грѣха, — смерть этихъ мучениковъ болѣе значитъ чѣмъ тысячи жизней суетныхъ, бесполезныхъ и потерянныхъ... Когда берутъ приступомъ крѣпость, то въ окружающіе ее рвы первые ряды солдатъ должны пасть, увы! сотнями...; но по этимъ грудамъ тѣлъ пройдетъ побѣдитель. Братіе, великіе подвижники временъ прошедшихъ, мученики за дѣло Божіе дѣлаютъ возможнымъ для насъ, въ данное время, вѣру въ будущее, въ торжество истины.

Умерь!... но развѣ это значитъ умереть, если идешь къ тѣмъ, которые были свидѣтелями воли Божіей на землѣ? Развѣ это значитъ умереть, если вступаешь въ славу вѣчную, приобщаешься жизни наичистѣйшихъ душъ, самыхъ великихъ и святыхъ когда либо жившихъ на землѣ? Развѣ идти къ своему Богу, промѣнять скорбь здѣшняго міра на неизреченную славу вѣка грядущаго, — значитъ — умереть? Сознать что ты любишь вѣчною любовію, и жить вѣчно истинною жизнію... развѣ это значитъ — умереть? Да, если это значитъ — умереть, то мы скажемъ, какъ сказано въ Писаніи: „Да умретъ душа моя смертію праведниковъ, и да будетъ кончина моя, какъ ихъ!“

СЛОВО НА ПРАЗДНИКЪ ПРЕСВЯТЫЯ БОГОРОДИЦЫ, ВЪ ЧЕСТЬ ИКОНЫ ЕЯ ДОНСКІЯ.

Сія есть побѣда, побѣдившая міръ, — вѣра наша. 1 Іоан. 5, 4.

Міръ, осуждаемый словомъ Божиимъ и побѣждаемый только вѣрою, есть владычество зла надъ людьми, — все то, что противодѣйствуетъ нашему спасенію. Въ частности въ обществѣ человѣческомъ подъ міромъ разумѣются тѣ люди, которые противоборствуютъ духу благодати Христовой, любви нашей къ Богу, исполненію св. закона Божія, — люди, воюющіе противъ Церкви Христовой. Къ числу этихъ людей относятся и тѣ невѣрные, которые усиливались удалить отъ Христа предковъ нашихъ и уничтожить церковь Христову въ нашемъ отечествѣ, — тѣ невѣрные, чудесныя побѣды надъ которыми, въ теченіе исторіи нашего отечества, торжествуются нами въ настоящій день. Припомнимъ кратко исторію этихъ побѣдъ, совершенныхъ вѣрою отцевъ нашихъ.

Чудотворный образъ Богоматери, предъ которымъ нынѣ воспѣваетъ побѣдную пѣсню первопрестольная столица русская, а съ нею и вся Русь православная, донскими казаками принесенъ былъ въ даръ великому князю Димитрію Іоанновичу, предъ вступленіемъ въ борьбу съ Мамаемъ. Въ 1380-мъ году, при Куликовской битвѣ, св. икона находилась въ станѣ православныхъ воиновъ. Вѣрою въ непобѣдимую силу Богоматери русское воинство побѣдило врага церкви Христовой.

Въ 1591-мъ году, при царѣ Феодорѣ Іоанновичѣ, въ то время, когда все главныя силы русскаго воинства находились въ предѣлахъ Новгородскихъ, Крымскій ханъ Казы Гирей, съ своими дикими и многочисленными ордами, совершенно неожиданно явился подъ стѣнами Москвы и грозилъ истребить вѣру православную, святыни москвитскія и самихъ жителей. Пастыри церкви, царь и народъ совершили крестный ходъ вокругъ стѣнъ города съ Донекою иконою Богоматери, и всю ночь на томъ самомъ мѣстѣ, на которомъ находимся мы въ настоящія минуты, провели въ усердной молитвѣ. Вѣрою въ непобѣдимую силу Богоматери незначительное русское ополченіе побѣдило сильное ополченіе невѣрныхъ. — Враги нашей вѣры были объаты тьмою и поражены ужасомъ; они разсыпались и исчезли. Въ воспоминаніе этого «дивнаго милосердія, бывшаго отъ св. иконы Богоматери Донскія», — и основана сія обитель, и учрежденъ нынѣшній праздникъ съ крестнымъ ходомъ изъ Кремля.

Итакъ мѣсто, на которомъ мы стоимъ, ознаменовано побѣдою вѣры надъ врагами нашей вѣры. Достоинно и праведно величать небесную Заступницу нашего отечества. Она всегда, какъ только оставляли наше отечество силы и средства естественныя, какъ только приближалось оно къ самому краю бѣдствій и теряло всякую надежду, кромѣ надежды на помощь свыше, являла свою чудную помощь. Посему то исторія нашего отечества справедливо можетъ быть наименована изображеніемъ чудесъ, сотворенныхъ за вѣру и благочестіе нашихъ предковъ молитвами и заступленіемъ Божіей Матери. *Сія есть побѣда, побѣдившая міръ, вѣра отцевъ нашихъ.*

Но и во дни глубокой тишины общественной мы должны постоянно бороться съ міромъ, — съ врагами нашего спасенія, и должны непременно побѣдить ихъ. Мы должны побѣдить все, что искушаетъ и соблазняетъ насъ, льститъ нашей чувственности, приковываетъ къ внѣшнимъ благамъ, — все, что

воспламеняетъ и питаетъ наши грѣховныя страсти, изнѣжива-
етъ и растлѣваетъ сердце, — все, что закрываетъ отъ нашего
ума простой и чистой свѣтъ истины. — что составляетъ *тму*
вѣка сею. Побѣдить этихъ внутреннихъ враговъ нашего спа-
сенія мы можемъ, какъ и враговъ внѣшнихъ, только при все-
сильной помощи Божіей, которая дается намъ за одну вѣру.
Въ насъ самихъ эта вѣра должна проявляться какъ истинное
богопознаніе, святое богослуженіе, дѣятельное благочестіе,
новая духовная жизнь во Христѣ. Вѣрующей слову Божію,
воздавая честь и славу Самому Богу, принимаетъ отъ Бога
всякую благодать во благовременную помощь; — онъ становится
не простымъ и слабымъ смертнымъ, но доблестнымъ воиномъ
Христовымъ, побѣждающимъ міръ. *Все, еже въ міръ*, гово-
ритъ возлюбленный ученикъ Господа, *похоть плотская, по-*
хоть очесъ и гордость житейская (1 Иоан. 11, 16). Воору-
жается ли противъ христіанина сластолюбіе въ различныхъ
его видахъ, — вѣра, какъ бы стоя на стражѣ, говоритъ ему:
плоти угодія не творите (Римл. 13, 14); *аще и внѣшній*
нашъ человекъ тмѣтъ, обаче внутренній обновляется по вся
дни (2 Кор. 4, 16). Возстаетъ ли противъ вѣрующаго страсть
любостыжанія, — онъ, охраняемый вѣрою, отвѣчаетъ словами
Спасителя: *блюдите и хранитесь отъ лихоимства* (Лук. 12,
15); — жизнь человека не зависитъ отъ имѣнія его; я стыжусь
и ужаюсь средствъ къ пріобрѣтенію богатства, противныхъ
вѣрѣ, долгу и совѣсти. *Богатство аще течетъ не прила-*
гайте сердца (Пс. 61, 11). Вооружается ли противъ воина
Христового гордость житейская, — страсть отличиться, обратить
на себя вниманіе другихъ, — жить для славы, заслужить внѣш-
ніе знаки отличія, первенство между людьми, громкіе титулы, —
онъ, руководясь ученіемъ вѣры, отвѣчаетъ: *въ беззаконіяхъ*
зачатъ есмь и во грѣсѣхъ роди мя мати моя, — вотъ общее
всѣмъ намъ благородство; но есть и другое, о которомъ го-
воритъ апостолъ: *вы есте родъ избранъ, царское священство,*
люди обновленія (1 Петр. 2, 9). — Всѣ мы грѣшники по при-
родѣ, по вѣрѣ только чада Божіи; можетъ ли быть на землѣ
для меня большая слава и высшее достоинство? Намъ ли забо-
титься о почестяхъ міра, когда Иисусъ Христосъ *умамъ Себе,*
зракъ раба пріимъ. Можно ли искать славы отъ людей, когда
она несомнѣнна съ вѣрою, какъ сказалъ Господь іудеямъ:
како вы можете вѣровать, славу другъ отъ друга пріемлюще,
и славы, яже отъ Бога единого, не ищите (Іоан. 5, 44)?

Такъ истинный христіанинъ своею вѣрою побѣждаетъ вра-
говъ своего спасенія, — побѣждаетъ весь міръ. Такъ и всѣ мы
живую вѣрою во Христа должны побѣждать міръ.

Глубока, искренна и сильна была вѣра отцевъ нашихъ;
только на нее надѣялись они въ борьбѣ съ врагами спасенія
внутренними и внѣшними, и эта надежда никогда не обманыва-
вала ихъ. Завѣты этой вѣры передаются въ роды родовъ
учрежденіемъ священныхъ дѣйствій, подобныхъ нынѣшнему
торжественному крестному ходу. И, — благодареніе Господу
Богу, — вѣра нашихъ предковъ свято сохраняется и въ наши
дни. Доказательствомъ сему служатъ усердныя моленія перво-
престольнаго града и всей Руси православной къ Заступницѣ
рода нашего христіанскаго въ минующую насъ годину посѣ-
щенія губительною болѣзнію; тоже доказываютъ явленія и на-
стоящаго дня. Не вѣ ли мы видѣли, съ какимъ пламеннымъ
усердіемъ многія тысячи вѣрующихъ покрывали путь святыни
Московской отъ самаго Кремля до сей св. обители? Не испо-
вѣдуютъ ли этимъ сыны Россіи, что они и доселѣ не имѣютъ
иныхъ помощи, иныхъ надежды, развѣ помощи Владычицы нашей

Пресвятыя Богородицы? Да сохраняется же между нами эта
св. вѣра изъ рода въ родъ; да возрастаетъ она въ насъ отъ
силы въ силу и отъ мѣры въ мѣру! Тогда не страшны будутъ
ни намъ, ни потомкамъ нашимъ никакіе враги, ни внѣшніе,
ни внутренніе. Аминь.

Московской Троицкой, въ Вишнякахъ, церкви протоіерей

Александръ Добролюбовскій

МОСКОВСКАЯ ХРОНИКА.

Храмовой праздникъ въ Звенигородскомъ Духовномъ училищѣ. — Къ
молебствію въ Параскевievской, въ Охотномъ ряду, церкви. — Откры-
тіе народной чайной на Хитровомъ рынкѣ. — Молебствіе въ храмѣ
Преображенія Господня, что на Пескахъ. — Принесеніе Іерусалим-
ской иконы Божіей Матери въ г. Подольскѣ. — День тезоименитства
преосвящ. Тихона, епископа Можайскаго. — Прибытіе новаго ректора
Московской Духовной семинаріи. — Освященіе и открытіе чайнаго
барака у Бутырской заставы. — Храмовой праздникъ въ Большомъ
Успенскомъ Соборѣ: вечерня, всенощное бдѣніе и литургія; служе-
ніе Его Высокопреосвященства. — Архіерейское служеніе въ храмѣ
Христа Спасителя. — Храмовой праздникъ въ Заиконоспасскомъ
монастырѣ. — Освященіе Софійскаго придѣла въ храмѣ Іоанна Пред-
течи, за Прѣсней. — Молебствія въ московск. церквахъ: св. Троицы,
на Капелькахъ, и св. Филиппа митрополита, что на 2-й Мѣщанской; —
молебствія въ Александрo-Невской часовнѣ на Моисеевской площа-
ди, на станціи Ярославской желѣзной дороги, въ таможднѣ у Нико-
лаевского вокзала и на Монетномъ дворѣ, что въ Охотномъ ряду. —
Храмовой праздникъ въ Геосиманскомъ скиту. — Храмовой праздникъ
въ Спасо-Андроньевѣ монастырѣ; служеніе Его Высокопреосвящен-
ства. — Праздникъ въ Богоявленскомъ монастырѣ. — Пробная лекція
С. С. Глаголева. — 30-я годовщина Московско-Ярославской желѣзной
дороги. — Храмовой праздникъ въ Донскомъ монастырѣ; крестный
ходъ и служеніе Его Высокопреосвященства. — Крещеніе евреевъ. —
14-я годовщина Александровскаго убѣжища увѣчныхъ воиновъ.

— 6 августа Звенигородское Духовное Училище праздновало
свой храмовой праздникъ. Къ этому дню, несмотря на кани-
кулярное время, собралось немало учениковъ, преимущественно
отличающихся любовью къ пѣнію. — Божественную литургію
при пѣніи ученическаго хора совершалъ смотритель училища
іеромонахъ Палладій, который въ надлежащее время произнесъ
назидательное слово ¹⁾ Богослуженіе окончилось въ 11 часу
праздничнымъ молебномъ и возгласеніемъ установленнаго мно-
голѣтія.

— 9-го августа въ Параскевievской, что въ Охотномъ ряду,
церкви, было совершено торжественное богослуженіе. Наканунѣ
этого дня, по усердію прихожанъ означенной церкви, пожелав-
шихъ помолиться объ избавленіи отъ холерной эпидеміи, была
принесена въ Параскевievскій храмъ, передъ вечерней, чудо-
творная Боголюбская икона Божіей Матери. Массы народа,
провожавшаго и встрѣчавшаго эту глубоко чтимую москвичами
святыню, наполнили всю площадь Охотнаго ряда. Торжественно
встрѣченная мѣстнымъ причтомъ, св. икона была поставлена
предъ царскими вратами праваго придѣла верхней церкви и
украшена изящною гирляндой изъ живыхъ цвѣтовъ; передъ ней
тотчасъ же отелуженъ былъ настоятелемъ храма, о. Марковымъ,
молебенъ Божіей Матери съ акаѳистомъ, при пѣніи хора пѣвчихъ.
Съ великимъ умиленіемъ молился православный людъ, и по окон-
чаніи молебствія въ тишинѣ и полномъ порядкѣ прикладывался
къ святынѣ. За тѣмъ молебны непрерывно служились вплоть
до всенощной. Всенощное бдѣніе было совершено при участіи
протоіакона Успенскаго Собора А. З. Шеховцева и при пѣніи

1) Оно будетъ напечатано въ слѣд. № „М. Ц. В.“.

полнаго хора г. Галичникова: на литію и величаніе выходили, кромѣ настоятеля храма, мѣстный благочинный, протоіерей Н. Н. Свѣтовидовъ-Платоновъ и Смотритель Заиконоспаскаго училища іеромонахъ Василій. Нечего и говорить, что какъ за всенощнымъ бдѣніемъ, такъ и за ранней литургіей храмъ былъ полонъ молящихся. Поздняя литургія одновременно совершалась и въ верхнемъ храмѣ и въ нижнемъ. Въ нижнемъ храмѣ литургію служилъ о. Смотритель Заиконоспаскаго училища съ главнымъ діакономъ Богоявленскаго монастыря о. Солярскимъ, при пѣніи хора пѣвчихъ Попова; по окончаніи литургіи предъ молебствіемъ объ избавленіи отъ губительной болѣзни, о. Смотритель обратился къ молящимся съ прочувствованною рѣчью. Въ верхнемъ же храмѣ священнодѣйствовалъ преосвященнѣйшій Александръ, епископъ Дмитровскій въ сослуженіи съ протоіереями Н. Н. Свѣтовидовымъ-Платоновымъ и ключаремъ Успенскаго собора П. М. Росляковымъ и священниками—мѣстнымъ о. Марковымъ, и Георгіевскимъ, на Красной горкѣ, о. Скворцовымъ, при протодіаконѣ Шеховцовѣ, діакопъ Успенскаго Собора Росляковѣ и проч. Пѣлъ полный хоръ Галичникова, прекрасно исполнившій, между прочимъ, нѣкоторыя изъ піесъ преосвященнаго Александра. Во время литургіи въ храмъ прибыли слѣдующія святыни: а) изъ Успенскаго собора — риза Господня, Св. Гвоздь и икона Успенія Божіей Матери, писанная на доскѣ отъ гроба св. митр. Петра; б) мощи св. великомученика Пантелеимона, и в) чудотворный образъ св. Николая. На великой и сугубой эктенияхъ за литургіей были возглашаемы особыя прошенія объ избавленіи отъ заразной болѣзни, положенныя въ іерейскомъ молитвословѣ; по причастномъ стихѣ о. Марковымъ произнесено было назидательное слово ¹⁾. По окончаніи литургіи, среди храма, было совершено молебное пѣніе съ колѣнопреклоненіемъ объ избавленіи отъ губительной болѣзни. Верхній храмъ не могъ вмѣстить всѣхъ, желавшихъ въ немъ помолиться; когда же Преосвященный вышелъ изъ храма, то площадь предъ храмомъ вся была залита массой народа. Во все время Богослуженія торговыя помѣщенія Охотнаго ряда были закрыты. Помолвившись такъ торжественно Господу Богу, параскевѣвскіе прихожане пожелали запечатлѣть свои молитвы и даромъ въ храмъ Божій: они ставятъ богатый, вызолоченный подсвѣчникъ къ иконѣ всѣхъ святыхъ, находящейся въ нижнемъ Параскевѣвскомъ храмѣ.

— 9 августа, на средства Его Высочества, открыта въ посѣщенной Его Высочествомъ водогрѣйнѣ Дорбышева народная чайная. Раздача билетовъ на копѣчныя порціи чая производится мѣстною полиціей на Хитровомъ рынкѣ въ 9 часовъ вечера, и въ ночлежномъ домѣ Ляпиныхъ съ 7 часовъ вечера, когда уже всѣ ночлежники этого дома находятся въ сборѣ и пить чай по копѣчному билету могутъ на слѣдующій день. Въ день открытія чайной, вмѣстѣ съ билетами на чай, было роздано 300 штукъ бѣлыхъ хлѣбовъ, разрѣзанныхъ каждый на четыре части, пожертвованныхъ торговцами Хитрова рынка. Посѣтители съ копѣчными билетами являются въ чайную съ ранняго утра, постепенно увеличиваясь въ числѣ къ 10, 11 часамъ утра и затѣмъ наибольшій приливъ повторяется отъ часу до 6 часовъ вечера. Тѣсноты и давки не замѣчается, такъ какъ въ чайной заразъ можетъ помѣститься болѣе 150 человекъ. Все дѣлается чинно и степенно. Для наблюденія за порядкомъ командированы въ чайную двое служащихъ въ канцеляріи г. оберъ-полицеймейстера. Посѣтители по копѣчнымъ билетамъ

пьютъ чай изъ заготовленныхъ нарочно для нихъ бѣлыхъ глиняныхъ кружекъ, въ остальномъ эти копѣчныя порціи чая ничѣмъ не отличаются отъ обыкновенныхъ трехкопѣчныхъ, тотъ же плиточный чай, тѣ же два куска сахара на человекъ. Чайную со дня ея открытія по 18 августа посѣтило 8,500 человекъ. Количество посѣтителей чайной за это время распределяется такъ: 9 августа въ ней было 550 чел., 10—400 чел., 11—850 чел., 12, 13 и 14 по 900 чел., 15, 16, 17 и 18 августа—по 1,000 чел. Чай отпускается посѣтителемъ чайной за удешевленную плату, по 1 коп. за порцію, и въ него прибавляется красное вино которое пожертвовано, въ количествѣ 203 ведеръ, двумя Московскими фирмами.

— 12 августа происходило торжество въ храмѣ Преображенія Господня, что на Арбатѣ (на Пескахъ), по случаю принесенія туда чудотворной иконы Божіей Матери, именуемой «Боголюбскою». Икона была принесена еще наканунѣ около 5 часовъ вечера. По пути ея слѣдованія стояли массы народа для поклоненія. По принесеніи въ храмъ икона была поставлена на уготованное мѣсто, украшенное зеленью и гирляндами изъ живыхъ цвѣтовъ. Тотчасъ же совершенно было предъ нею молебное пѣніе съ акаистомъ. Въ 7 часовъ вечера того-же дня началось торжественное всенощное бдѣніе, совершенное соборне настоятелемъ храма о. Успенскимъ. Въ самый день торжества 12 августа поздняя литургія была совершена соборне же; въ концѣ литургіи было произнесено настоятелемъ священникомъ о. Успенскимъ прочувствованное слово, гдѣ сравнивалось посѣщеніе Пресвятою Дѣвою праведной Елисаветы съ посѣщеніемъ иконою Божіей Матери «Боголюбскія» настоящаго храма: какъ въ первомъ случаѣ благодатное посѣщеніе принесло радость праведной Елисаветѣ, такъ и въ настоящемъ случаѣ по усердной молитвѣ нашей посѣщеніе насъ Богоматерію въ чудотворномъ ликѣ Ея можетъ принести намъ радость и надежду на прощеніе грѣховъ по Ея предстательству и милосердію Ея Сына и Бога Христа Спасителя, если только мы искренно раскаемся и вознесемъ сердечныя и искреннія молитвы. Послѣ литургіи было совершено молебное пѣніе съ водоосвященіемъ объ избавленіи насъ отъ губительной язвы, въ концѣ молебна было провозглашено діакономъ многолѣтіе: Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ, Наслѣднику Цесаревичу и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду, Владыкѣ митрополиту и всѣмъ православнымъ христіанамъ. Торжество окончилось пѣніемъ концерта «Тебѣ Бога хвалимъ»... исполненнымъ хоромъ пѣвчихъ г. Филиппова подъ его личнымъ управленіемъ, прекрасно пропѣвшимъ наканунѣ всенощное бдѣніе и въ день торжества литургію. По окончаніи Богослуженія св. икона въ предшествіи пѣвчихъ, сопровождаемая массою вѣрующихъ, была отнесена въ часовню у Варварскихъ воротъ.

— 12-го августа, принесена въ г. Подольскѣ чудотворная икона Іерусалимской Божіей Матери, ежегодно поднимаемая изъ Бронницкаго собора, въ память избавленія отъ свирѣпствовавшей въ Подольскѣ въ 1872 году холеры. Икона пробудетъ въ Подольскомъ уѣздѣ до 24-го августа; ежедневно совершаются литургіи и всенощныя. При встрѣчѣ иконы въ нынѣшнемъ году было очень большое стеченіе народа.

— 13 Августа, на Саввинскомъ подворьѣ, по случаю дня тезоименитства преосвященнаго Тихона, епископа Можайскаго, торжественную литургію, а наканунѣ всенощное бдѣніе совершалъ экономъ подворья о. Макарій, соборне. При концѣ литургіи было провозглашено многолѣтіе Царской фамилии, Владыкѣ митрополиту и преосвященному Тихону, епископу Можайскому.

1) Слово будетъ напечатано въ слѣд. № „Моск. Церк. Вѣдомостей“.

Преосвященный Тихонъ провелъ день своего тезоименитства въ Саввино-Сторожевскомъ монастырѣ. На Саввинскомъ подворьѣ получена была масса поздравительныхъ телеграммъ и писемъ.

— 14 августа, прибылъ въ Москву и представлялся Владыкѣ митрополиту Леонтію вновь назначенный ректоръ московской духовной семинаріи архимандритъ Климентъ. О. Климентъ, въ мѣрѣ Константинъ Алексѣевичъ Верниковскій, сынъ псаломщика Минской губерніи, села Погорѣлаго, воспитывался въ минской духовной семинаріи. Окончивъ здѣсь курсъ въ 1886 году, онъ, какъ лучший воспитанникъ, посланъ былъ для дальнѣйшаго образованія на казенный счетъ въ с.-петербургскую духовную академію. Здѣсь, будучи студентомъ 3 курса, онъ былъ постриженъ 16 сентября 1889 года въ монашество, при чемъ ему было наречено имя Климента въ честь св. Климента, ученика просвѣтителей славянскихъ земель равноапостольныхъ Кирилла и Меодія. 26 сентября о. Климентъ былъ посвященъ въ іеродіакона, а въ 1890 году, 4 марта, въ іеромонаха. Окончивъ курсъ въ этомъ же году со степенью кандидата богословія, іеромонахъ Климентъ былъ назначенъ 8 августа 1890 года инспекторомъ холмской семинаріи, а 28 декабря 1891 года сдѣланъ ректоромъ этой семинаріи и 5 января 1892 года высокопреосвященнымъ Флавіаномъ, архіепископомъ варшавскимъ, возведенъ въ Троицкомъ варшавскомъ кафедральномъ соборѣ въ санъ архимандрита. Указомъ Святѣйшаго Синода отъ 15 іюля о. архимандритъ Климентъ назначенъ ректоромъ московской духовной семинаріи.

— 14-го августа, у Бутырской заставы происходило открытіе и освященіе чайнаго барака, построеннаго на средства мѣстныхъ дровяниковъ, по предложенію начальника службы движенія московско-брестской ж. д. — подполковника К. А. Чаплина. Мысль о постройкѣ барака возникла вслѣдствіе того, что за послѣднее время на всѣхъ этихъ складахъ работаетъ по разгрузкѣ дровъ и лѣса масса рабочихъ, около 200 человекъ. Баракъ этотъ находится почти у самой заставы около Бутырскихъ путей дороги, по сторонамъ которыхъ расположены лѣсные и дровяные склады частныхъ владѣльцевъ. Всѣ эти владѣльцы собрали, по предложенію подполковника К. А. Чаплина, необходимую сумму денегъ на сооруженіе барака, закупку чая и сахара; мебель, посуду, котель для воды и печку доставилъ инициаторъ этого добраго дѣла. Въ этомъ баракѣ будетъ отпускатся всѣмъ мѣстнымъ рабочимъ чай съ сахаромъ бесплатно, а съ приходящихъ изъ другихъ мѣстностей — предполагено взимать плату въ размѣрѣ 1 коп. за стаканъ чаю и 2 куса сахара. Въ будущемъ, рѣшено также выдавать рабочимъ по удешевленной цѣнѣ при чаѣ черный хлѣбъ. Около 11-ти часовъ утра въ баракѣ было совершено мѣстнымъ духовенствомъ молебствіе въ присутствіи инициатора, подполк. К. А. Чаплина, лѣсоторговцевъ и массы рабочихъ. Послѣ же полудня начался отпускъ чая. Въ недалекомъ будущемъ предполагено построить такой же баракъ около прѣсенскихъ и ваганьковскихъ путей, гдѣ рабочихъ въ лѣсныхъ и дровяныхъ складахъ еще болѣе.

— 14 августа, въ Московскомъ Успенскомъ соборѣ, по случаю навечерія престольнаго праздника, совершено было торжественное богослуженіе. Въ три часа дня, было совершено о. протоіереемъ Бѣляевымъ малое повечеріе, во время котораго стихиры Успенію Богоматери исполняли древнимъ распѣвомъ священнослужители собора. Послѣ повечерія чрезъ царскія врата оо. сакелларіями была вынесена и положена посреди собора на напольнѣ древняя икона Успенія Богоматери, писанная на доскѣ

отъ гроба св. Петра митрополита. Затѣмъ на средину собора въ блестящихъ облаченіяхъ изъ серебрянаго глазета вышли: Высокопреосвященный митрополитъ Леонтіи съ преосвященными викаріями Александромъ и Тихономъ, ректоръ московской духовной семинаріи архимандритъ Климентъ, архимандриты: Андрей, Арсеній, Никифоръ, Сергій, Димитрій, Поликарпъ, Іона, Владиміръ, протопресвитеръ собора Н. В. Благоразумовъ и все соборное духовенство. Всѣмъ священнослужителямъ были розданы зажженные свѣчи, и полный хоръ синодальныхъ пѣвчихъ особымъ распѣвомъ исполнилъ канонъ Божіей Матери, по окончаніи котораго Владыка митрополитъ прочелъ св. Евангеліе и особую молитву Богоматери съ колѣнопреклоненіемъ. Молебствіе окончилось въ началѣ пятаго часа вечера провозглашеніемъ многолѣтія Царской Фамиліи, Святѣйшему Синоду, Владыкѣ митрополиту со всѣмъ освященнымъ соборомъ и всѣмъ православнымъ христіанамъ. Громадныя толпы молящихся переполняли во время богослуженія соборъ и всю соборную площадь. При торжественномъ звонѣ кремлевскихъ колоколовъ, Владыка митрополитъ прослѣдовалъ въ Чудовъ монастырь. Въ седьмомъ часу вечера въ Успенскомъ соборѣ началось всенощное бдѣніе, къ началу котораго прибылъ Его Высокопреосвященство, совершившій литію и благословеніе хлѣбовъ. На величаніе изъ алтаря вышли въ полномъ облаченіи: Владыка митрополитъ, членъ московской синодальной канторы епископъ Несторъ, преосвященные викаріи московской митрополии Александръ и Тихонъ, оо. архимандриты и соборное духовенство. По 6 пѣсни канона, Владыка митрополитъ съ архіереями совершилъ чтеніе акаѳиста Успенію Богоматери. За богослуженіемъ присутствовали начальствующія лица и массы богомольцевъ. Вся соборная площадь и Кремль были переполнены молящимися. Колокольня Ивана Великаго и часть рѣшетки, окружающей соборную площадь, были иллюминированы. Богослуженіе закончилось въ одиннадцатомъ часу вечера.

— 15 августа, въ Большомъ Успенскомъ соборѣ, по случаю престольнаго праздника, совершено было торжественное богослуженіе. Въ девятомъ часу утра, сакелларіемъ собора протоіереемъ Н. А. Розоновымъ было отправлено положенное по уставу водоосвященіе. Къ девяти часамъ какъ Успенскій соборъ, такъ и окружающая его соборная площадь были переполнены массой москвичей, собравшихся сюда со всей Москвы, благодаря ясной погодѣ. Въ половинѣ десятаго часа утра, при торжественномъ звонѣ всѣхъ кремлевскихъ колоколовъ, въ Успенскій соборъ прибылъ Высокопреосвященный митрополитъ Леонтіи, совершившій здѣсь Божественную литургію вмѣстѣ съ преосвященными: членомъ Синодальной канторы епископомъ Несторомъ, викаріями московской митрополии Александромъ и Тихономъ, ректоромъ московской духовной семинаріи архимандритомъ Климентомъ, членомъ московской Синодальной канторы архимандритомъ Арсеніемъ, благочиннымъ московскихъ монастырей архимандритомъ Сергіемъ, архимандритомъ Іоною, протопресвитеромъ собора Н. В. Благоразумовымъ и прочимъ духовенствомъ. На священнослужителяхъ были надѣты роскошныя облаченія изъ золотой парчи съ малиновыми узорами, пожертвованныя душеприкащикомъ Мединцевой Ѳ. П. Плевако, а во время «малаго входа» двумя діаконами было несено громадное евангеліе въ золотомъ окладѣ, украшенномъ множествомъ драгоценныхъ камней, вѣсящее около 3 пудовъ и пожертвованное царицей Наталіей Кирилловной. Полный хоръ синодальныхъ пѣвчихъ, въ парадной формѣ, подъ управленіемъ В. С. Орлова, очень стройно исполнилъ «Херувимскую» кievскаго распѣва,

«Милость мира» г. Соколова и другія пьесы, а священнослужители собора, передъ пѣніемъ «Святый Боже», въ алтарѣ прекрасно исполнили древнимъ соборнымъ распѣвомъ кондакъ празднику. Послѣ пѣнія причастнаго стиха, о. протопресвитеръ Н. В. Благоразумовъ произнесъ назидательное поученіе на слова «Ангели Успеніе Пречистыя видѣше, удивися». Послѣ литургии, окончившейся въ двѣнадцатомъ часу дня, изъ алтаря собора на средину были вынесены оо. архимандритами Климентомъ и Іоною икона Успенія Божіей Матери, а священнослужителями собора корсунскіе кресты, запрестольная икона и св. Евангеліе, осѣняемое двумя рипидами. Владыка митрополитъ съ преосвященными архіереями: Несторомъ, Александромъ, Тихономъ и прочимъ духовенствомъ сталъ совершать молебное пѣніе, во время котораго начался изъ западныхъ дверей собора крестный ходъ. Впереди процессіи были несены хоругви; хоръ синодальныхъ пѣвчихъ исполнялъ канонъ Богоматери. Торжественное шествіе при колокольномъ звонѣ направилось къ южнымъ дверямъ собора, гдѣ о. протодіакономъ была провозглашена краткая ектенія, послѣ которой Владыка митрополитъ осѣнялъ народъ св. крестомъ и окроплялъ св. водою. Такія же ектеніи были возглаголены у западныхъ и сѣверныхъ дверей, а противъ алтаря Владыка митрополитъ прочелъ положенное по уставу св. Евангеліе. Въ исходѣ двѣнадцатаго часа дня крестный ходъ возвратился въ соборъ и здѣсь Его Высокопреосвященство прочелъ съ колѣнопреклоненіемъ молитву Божіей Матери. Молебенъ окончился провозглашеніемъ многолѣтія Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ, Наслѣднику Цесаревичу и всему Царствующему Дому. За богослуженіемъ присутствовали: его высокопревосходительство командующій войсками округа генералъ-адъютантъ А. С. Костанда, прокуроръ московской Синодальной конторы тайный совѣтникъ А. Н. Шишковъ, начальникъ московскаго врачебнаго управленія тайный совѣтникъ В. М. Остроглазовъ и другія начальствующія лица, а также и многіе члены международного зоологическаго конгресса. Послѣ богослуженія Владыка митрополитъ при торжественномъ колокольномъ звонѣ прослѣдовалъ въ каѳедральный Чудовъ монастырь, гдѣ въ «архіерейскихъ» покояхъ былъ сервированъ чай и завтракъ, къ которому приглашены были представители духовенства и почетныя лица.

— 15 августа, въ каѳедральномъ во имя Христа Спасителя соборѣ литургію, а наканунѣ всенощное бдѣніе совершалъ находящійся проездомъ въ Москвѣ преосвященный Владиміръ, епископъ бійскій.

— 16-го августа, въ день Спаса Нерукотвореннаго, Заиконоспасскій монастырь торжественно праздновалъ свой главный храмовой праздникъ. Монастырь этотъ замѣчательнъ, какъ разсадникъ духовнаго просвѣщенія. Первоначально при немъ была учреждена Симеономъ Полоцкимъ греческая школа и славяно-греко-латинская академія, основанная въ 1685 году. Эта первая въ Россіи академія была ядромъ высшаго образованія въ нашемъ отечествѣ. Симеонъ Полоцкій и два его сотрудника-греки, братья Іоанникій и Софроній Лихуды, погребены въ стѣнахъ монастыря. Въ монастырѣ замѣчательна ризница по богатству церковной утвари. Монастырь былъ капитально возобновленъ и освященъ въ 1742 году.

— 15 августа, въ храмѣ св. Іоанна Предтечи, что за Прѣсною, было совершено освященіе придѣла во имя Софіи, Премудрости Божіей, возобновленнаго усердіемъ вѣтвора и прихожанъ. Освященіе и литургію совершало мѣстное духовенство при пѣніи хора пѣвчихъ. Настоятелемъ церкви о. Ремовымъ

было сказано, при окончаніи литургии, поученіе. Богомольцевъ было множество.

— 15 августа, въ храмѣ св. Троицы, что въ Капелькахъ, предъ чудотворною Боголюбскою иконою Божіей Матери, при сенною въ эту церковь наканунѣ, было совершено по желанію прихожанъ, послѣ литургии, благодарственное къ Господу Богу молебеніе по случаю избавленія отъ холеры. Такое же молебеніе было совершено послѣ литургии предъ чудотворными иконами: Господа Вседержителя, Иверской Божіей Матери и прочими святынями въ церкви св. Филиппа митрополита, что на 2 Мѣщанской. Стеченіе молящихся въ томъ и другомъ храмахъ было весьма значительное.

— 15-го августа, въ 1 часть дня, причтомъ церкви св. Параскевы, въ Охотномъ ряду, при хорѣ пѣвчихъ г. Андреева, было совершено торжественное молебеніе предъ Всемилоствѣйше пожалованной Государемъ Императоромъ иконой «Успенія Божіей Матери» въ часовнѣ во имя св. Александра Невскаго, на Моисеевской площади.

— 15-го августа, въ зданіи ремонта вагоновъ на Московско-Ярославской желѣзной дорогѣ, было отпраздновано торжественное молебеніе, совершаемое ежегодно по случаю празднованія дня Успенія Божіей Матери. Все зданіе было украшено гирляндами изъ зелени и національными флагами. Къ часу дня изъ церкви Св. Спаса, что во Спасскомъ, въ сопровожденіи мѣстнаго духовенства, были принесены иконы и хоругви; а затѣмъ привезены высокочтимыя московскія святыни, которыя и были помѣщены на особо приготовленномъ мѣстѣ, убранномъ зеленью. Духовенствомъ церкви Спасской, при хорѣ пѣвчихъ г. Троицкаго, было совершено торжественное, съ водосвятіемъ, молебеніе, съ акаѳистомъ Божіей Матери, послѣ котораго возглаголено установленное многолѣтіе.

— 15 августа, въ одинадцатомъ часу утра, въ зданіи таможи, что у Николаевского вокзала, предъ чтимыми въ Москвѣ святынями было совершено причтомъ изъ приходской церкви Преображенія Господня, что на Спасской улицѣ, соборно, торжественное молебеніе съ водоосвященіемъ. За молебномъ присутствовали служащіе въ таможнѣ и масса молящихся.

— 15-го августа, въ день Успенія Божіей Матери, на Монетномъ дворѣ, въ Охотномъ ряду, по инициативѣ мѣстныхъ торговцевъ, духовенствомъ изъ охотнорядской церкви святыхъ Параскевы Пятницы, было совершено торжественное молебеніе, при діаконѣ изъ Казанскаго собора и при пѣніи хора В. С. Перлова, подъ управленіемъ А. П. Быстрова.

— Геосиманскій скитъ, находящійся вблизи Сергіевой лавры основанный приснопамятнымъ митрополитомъ Филаретомъ въ 1844 году, — изъ года въ годъ торжественно справляетъ свой праздникъ — Успенія Пресвятыя Богородицы и Ея Вознесеніе на небо. Праздникъ обыкновенно начинается наканунѣ Успенія Пресвятой Богородицы, 14-го августа, и продолжается три дня. Наканунѣ Успенія Пресвятой Богородицы, въ 6 часовъ вечера, въ древней деревянной церкви началось всенощное бдѣніе. Посреди церкви находилась плащаница Божіей Матери, передъ которой и совершено было скитскимъ игуменомъ, о. Даниломъ, въ сослуженіи 6-ти іеромонаховъ, благословеніе хлѣбовъ и величаніе Пресвятой Дѣвы, славному Ея усупенію; въ самый праздникъ Успенія, въ той-же деревянной церкви, въ восьмомъ часу совершена была литургія о. игуменомъ Даниломъ соборно. На другой день Успенія, т. е. 16-го августа, послѣ братской трапезы изъ скита къ святымъ воротамъ направился крестный ходъ для водоосвященія. Тутъ у воротъ находились 5 огром-

ныхъ корзины съ хлѣбцами, которые предназначаются для раздачи въ благословеніе многочисленнымъ богомольцамъ, а также деревянныя ложки и крестики. Водоосвященіе совершалъ казначей скита о. Иларій соборне. По окропленіи хлѣбовъ святой водой и по окончаніи молебна, въ скитъ стали пускать и женщинъ, для которыхъ до тѣхъ поръ монастырскія ворота были закрыты. Густою толпой хлынулъ народъ въ скитъ и переполнилъ все скитскія церкви и монастырь. Главное духовное торжество, какъ извѣстно, въ Геосиманскомъ скиту совершается на третій день Успенія Пресвятой Богородицы, 17-го августа, то есть въ день Славнаго Ея Вознесенія на небо. Съ вечера праздника въ каменной скитской церкви были совершены малое повечеріе съ молебномъ Божіей Матери и всенощное бдѣніе, начавшееся въ 6 часовъ и продолжавшееся почти до 12-ти. Послѣ великой ектеніи, по палестинскому чиноположенію, начали пѣть 17-ю канѣнну на погребеніе Божіей Матери, которое совершалъ намѣстникъ Сергіевой лавры архимандритъ Павелъ въ сослуженіи скитскаго игумена о. Данила, казначея о. Иларія и многихъ іеромонаховъ. Въ самый день праздника, по окончаніи поздней литургіи, которую совершалъ архимандритъ Павелъ, соборне съ о. игуменомъ Данииломъ, казначеемъ о. Иларіемъ, вокругъ древней Успенской церкви направился крестный ходъ съ плащаницею Успенія Божіей Матери. Къ этому крестному ходу примкнулъ другой изъ пещеръ, находящихся при Геосиманскомъ скиту, съ чудотворной иконой Божіей Матери, именуемой Черниговской, украшенной живыми цвѣтами, съ пещерными іеромонахами и съ о. Досіеемъ, благочиннымъ скита. Обойдя Успенскую церковь, крестный ходъ направился обратно въ каменную церковь. По окончаніи богослуженія для духовенства и гостей въ настоятельскихъ кельяхъ накрыта была скромная трапеза. Богомольцевъ было такое множество, что буквально весь скитъ запруженъ былъ ими. Для простаго народа накрыты были столы для бесплатнаго обѣда и для чая. Не смотря на такое стеченіе народа, благочиніе и порядокъ не были нарушены, благодаря распорядительности скитскаго эконома и мѣстной полиціи.

— 16 августа, въ Спасо-Андроньевскомъ монастырѣ, по случаю престольнаго праздника въ главномъ храмѣ, позднюю литургію совершалъ Высокопреосвященный митрополитъ Леонтій съ настоятелемъ монастыря архимандритомъ Григоріемъ, намѣстникомъ кафедральнаго Чудова монастыря архимандритомъ Лаврентіемъ и двумя іеромонахами. Пѣлъ хоръ Чудовскихъ пѣвчихъ подъ управленіемъ г. Сахарова. Массы молящихся наполняли не только обширный храмъ, но и всю монастырскую площадь. При концѣ литургіи Владыка митрополитъ произнесъ глубоко прочувствованное и въ высшей степени поучительное слово. Образъ Нерукотвореннаго Спаса, связанный съ древнѣйшими преданіями христіанской древности, изложенными архипастыремъ въ этомъ словѣ, открылъ ему поводъ выразить вѣковѣчный взглядъ исторіи на происхожденіе человѣка, на его судьбу, на возрожденіе его въ христіанствѣ и на нравственный его долгъ, вызываемый христіанскимъ міровоззрѣніемъ. Мысли Архипастыря получаютъ особенное значеніе, въ виду бывшихъ конгрессовъ, на коихъ сказалось торжественное отреченіе естественной науки отъ ученія о происхожденіи человѣка отъ обезьяны и первобытной его дикости. По взгляду Архипастыря, вся природа есть созданіе Божественнаго разума; все виды и роды твореній суть воплощенія творческихъ идей; всякая генерация есть актъ творящей любви, продолжающей жить въ естественномъ стремленіи продолжать свой родъ; вся-

кая жизнь есть не борьба за существованіе, а стремленіе къ продолженному существованію въ высшемъ напряженіи энергіи и самоощущенія. Человѣкъ есть явленіе особеннаго творческаго Божественнаго акта: «сотворимъ человѣка по образу нашему и по подобію» — вотъ изреченіе Творца, которое осмысливаетъ человѣческую природу и ея назначеніе. Грѣхъ искажилъ эту природу и унижилъ людей до скотовъ безмысленныхъ въ исторической жизни. Лишь христіанство уяснило образъ Божій въ человѣкѣ, и этотъ образъ мы видимъ въ лицѣ Спаса-Богочеловѣка. По окончаніи Богослуженія, Его Высокопреосвященство, посѣтивъ келлію о. архимандрита Григорія, изволилъ отбыть на Троицкое подворье.

— 16-го августа, первый Московскій викарій — преосвященный Александръ, служилъ въ церкви Спаса Нерукотвореннаго, находящейся подъ колокольнею Богоявленскаго монастыря.

— 17 августа, въ 6 часовъ вечера, въ присутствіи Совѣта Московской Духовной Академіи, читалъ первую пробную лекцію С. С. Глаголевъ, приглашенный Совѣтомъ на давно вакантную кафедру апологетики. Г. Глаголевъ — воспитанникъ Московской Духовной Академіи. По окончаніи курса въ 1889 году вторымъ студентомъ, онъ былъ оставленъ при Академіи на одинъ годъ въ качествѣ профессорскаго стипендіата. По истеченіи года, мѣста въ Академіи не оказалось; въ виду это онъ былъ назначенъ преподавателемъ церковной исторіи въ Вологодскую духовную семинарію. Темой лекціи было выясненіе условій введенія въ вѣрѣ.

— 18 августа, въ 30 годовщину существованія Московско-Ярославской желѣзной дороги, въ залѣ перваго класса, московской станціи этой дороги, въ 12 часовъ дня, совершено было мѣстнымъ духовенствомъ благодарственное Господу Богу молебствіе, передъ иконами, принесенными изъ церкви во имя Спаса Преображенія, что во Спасской. На молебствіи присутствовали предсѣдатель правленія С. И. Мамонтовъ, директора К. Д. Арцыбушевъ и Н. И. Мамонтовъ, начальствующія лица по управленію дороги, службы движенія и другихъ службъ, а также много служащихъ на этой дорогѣ.

— 19 августа, ставропигіальный Донской монастырь съ обычною торжественностью праздновалъ день, посвященный царемъ Федоромъ Иоанновичемъ Донской иконѣ Божіей Матери. Наканунѣ въ соборномъ храмѣ параклисиѣ, всенощное бдѣніе съ чтеніемъ акаѣиста Богоматери, совершалъ настоятель, членъ Святейшаго Синода преосвященный епископъ Германъ съ намѣстникомъ архимандритомъ Александромъ, съ проживающими на покой архимандритами: Иполитомъ и Алексіемъ и братіей обители. Массы молящихся переполняли соборъ и монастырское кладбище. Богослуженіе, во время котораго пѣлъ прекрасный хоръ братіи обители, окончилось въ двѣнадцатомъ часу вечера. Раннюю литургію въ Архангельской церкви совершалъ соборне архимандритъ Иполитъ. Въ восьмомъ часу утра изъ Кремля двинулся въ Донской монастырь крестный ходъ, въ которомъ участвовало духовенство Китайскаго и Пречистенскаго благочиній въ облаченіяхъ изъ золотой парчи. Во главѣ крестнаго хода шли благочинные: протоіерей А. И. Любимовъ, и священникъ Д. П. Некрасовъ, знаменскій архимандритъ Сергій и преосвященный Тихонъ, епископъ можайскій. Хоругви и святые иконы, несенныя въ крестномъ ходу, были украшены роскошными гирляндами и букетами изъ живыхъ цвѣтовъ, а путь, по которому слѣдовала процессія, былъ усыпанъ полевыми цвѣтами и зеленою травой. Громадныя массы народа стояли по всей дорогѣ и сопровождали съ видимою радостію и одушевленіемъ

шествіе. Къ Донскому монастырю крестный ходъ прибылъ въ исходѣ десятаго часа утра: на встрѣчу ему были вынесены изъ соборнаго храма монастыря хоругви и чудотворная Донская икона Божіей Матери. Въ святыхъ вратахъ обители крестный ходъ былъ встрѣченъ Владыкой митрополитомъ Леонтіемъ, который прочелъ св. Евангеліе и осѣнилъ народъ св. крестомъ. Въ десять часовъ утра въ соборномъ храмѣ началась божественная литургія, которую совершалъ Владыка-митрополитъ съ управляющимъ обителью преосвященнымъ епископомъ Германомъ, архимандритами: Андреемъ, Арсеніемъ, Лаврентіемъ, Александромъ, Алексіемъ и прочимъ духовенствомъ. На правомъ клиросѣ пѣли синодальные пѣвчіе, а на лѣвомъ монастырскій хоръ. По причастномъ стихѣ произнесъ слово¹⁾ протоіерей А. А. Доброгорскій. Послѣ литургіи крестный ходъ возвратился въ томъ же порядкѣ въ Кремль. Массы богомольцевъ наполняли храмъ, въ которомъ совершалось богослуженіе, и все монастырское кладбище въ теченіи цѣлаго дня. Молебны предъ чудотворною иконой Богоматери служились непрерывно. Послѣ литургіи Владыка митрополитъ благословлялъ богомольцевъ, а затѣмъ въ мантии, при торжественномъ колокольномъ звонѣ, прослѣдовалъ въ архіерейскіе покои. Здѣсь, послѣ пѣнія синодальнымъ хоромъ тропаря празднику, о. протодіакономъ А. З. Шеховцевымъ было провозглашено многолѣтіе Царской Фамиліи, Святѣйшму Синоду, Владыкѣ митрополиту, преосвященному Герману и братіи обители. Послѣ праздничной трапезы, Его Высокопреосвященство отбылъ на Троицкое подворье.

— 19 августа, въ храмѣ Вознесенія Господня, что за Серпуховскими воротами, просвѣщены были таинствомъ св. крещенія еврей, росіенскій мѣщанинъ Самуиль Фридрихъ и его жена, которой въ св. крещеніи дано имя Александра.

— 20-го августа, исполнилось четырнадцать лѣтъ со дня основанія Александровскаго убѣжища для увѣчныхъ воиновъ, близъ Всесвятской роши. Убѣжище это числится въ составѣ учрежденій московскаго Общества поощренія трудолюбія, находящагося въ вѣдомствѣ Императорскаго человеколюбиваго Общества и состоитъ подъ Высочайшимъ Государыни Императрицы покровительствомъ. Мѣсто, гдѣ расположено это убѣжище, было съ Высочайшаго разрѣшенія отдано въ распоряженіе этого убѣжища и 20-го августа 1878 года, близъ села Всесвятскаго было положено основаніе этому симпатичному учрежденію. Сначала было построено лишь четыре небольшихъ зданія, въ настоящее же время число всѣхъ домиковъ достигаетъ до двадцати. Въ теченіе четырнадцати лѣтъ вся эта мѣстность, которая уступлена подъ убѣжище, обратилась, благодаря обильнымъ пожертвованіямъ частныхъ лицъ, въ цвѣтушій садъ, съ роскошными куртинами и клумбами, съ плодовыми деревьями, съ простыми, но изящными домиками, въ которыхъ въ настоящее время призрѣвается болѣе ста увѣчныхъ ветерановъ. Въ садовыя и огородныя работы производятся призрѣваемыми старцами, наполняя ихъ досугъ необременительнымъ для ихъ лѣтъ трудомъ. Каждый домикъ состоитъ изъ четырехъ комнатъ, раздѣленныхъ пятой—общей столовой; въ каждой изъ четырехъ комнатъ помѣщаются по два инвалида. Въ 1886 году была построена больница съ четырьмя палатами, а вскорѣ послѣ этого была устроена и особая аптека. 20 августа въ церкви убѣжища, мѣстнымъ духовенствомъ были отслужены торжественная литургія и молебствіе.

¹⁾ Слово напечатано выше.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

Новые оклады жалованья для служащихъ въ Московской Духовной Консисторіи. — Вопросъ о продажѣ церковныхъ свѣчей. — Высшія свѣщанія по дѣламъ народнаго образованія. — Соблюденіе воскресныхъ и праздничныхъ дней въ военномъ вѣдомствѣ. — Черногорскія подворья. — Присоединенія къ православію. — Пожертвованіе 15000 р. на построеніе храма при домѣ Общества купеческихъ прикащиковъ, на Б. Серпуховской улицѣ. — Расширеніе храма при Александровскомъ убѣжищѣ увѣчныхъ воиновъ. — Реставрація Николо-Стрѣлецкаго храма. — Образъ въ память покоренія Кавказа. — Икона для Сергіевой Лавры. — Выписки изъ метрическихъ книгъ за 1830 и 1847 гг. по Московской епархіи. — Бесплатные классы рисованія и черченія при Боговляевскомъ монастырѣ. — Проектъ устройства при Марѣинскомъ приютѣ Ремесленнаго училища. — Церковно-приходская школа при Спасо-Андроніевѣ монастырѣ. — Новый домъ для церковно-приходской школы при Преображенской, въ Преображенскомъ, церкви. — Командировка сестеръ милосердія Покровской Общины въ пораженные холерною эпидеміею мѣстности. — Учрежденіе спасательнаго поста на прудѣ при Черкизовскомъ митрополичьемъ Домѣ. — Благотворительное Общество въ Сергіевомъ Посадѣ. — Домъ-приютъ Казакова. — Психіатрическая земская лѣчебница. — Зубоврачебная школа Д-ра Коварскаго. — Образцовая начальная школа въ С.-Петербургѣ. — Проектъ положенія о пенсіяхъ учителямъ народныхъ училищъ. — Ограниченіе числа преподавателей въ начальныхъ городскихъ и сельскихъ училищахъ. — Уличный народная бібліотека. — Разясненіе вопроса о бесплатномъ отпускѣ медикаментовъ изъ земскихъ аптекъ. — Уставъ гигиеническихъ обществъ. — Склады продуктовъ первой необходимости. — Оригинальная благотворительность. — Избраніе архіепископа Тверскаго Саввы въ почетные члены Князе-Владимірскаго Братства въ Берлинѣ. — Отмѣна поста для русскихъ армянъ-католиковъ. — Распоряженіе г. управляющаго министерствомъ путей сообщенія. — Съѣздъ для борьбы съ алкоголизмомъ. — Государственное страхованіе посѣвовъ. — Выборъ мѣстности для огорода. — „Громова праздники“.

— Святѣйшимъ Синодомъ утверждены новые оклады жалованья для служащихъ въ московской духовной консисторіи. Необходимыя для этого суммы собраны изъ доходовъ церквей и монастырей московской епархіи и изъ доходовъ московскаго свѣчнаго епархіальнаго завода. Эти оклады будутъ введены, въ видѣ опыта, на три года. Штатные члены консисторіи, вмѣсто прежнихъ 1,000 рублей, будутъ получать по 1,600 рублей каждый. Изъ сверхштатныхъ членовъ консисторіи архимандриты монастырей: Высокопетровскаго о. Никифоръ и Даниловскаго о. Іона не будутъ получать содержанія, а оо. протоіерей А. С. Ильинскій, В. С. Марковъ и П. И. Казанскій получаютъ каждый по 600 рублей, при чемъ эти суммы вносятся монастырями московской епархіи: Іосифовымъ, близъ Волоколамска, Берлюковской и Давыдовой пустынями. Оба секретаря московской духовной консисторіи получаютъ по 2,500 рублей каждый при казенной квартирѣ; секретарь Владыки-митрополита получать будетъ 1,400 рублей при казенной квартирѣ, а его помощникъ 1,000 рублей. Пять столоначальниковъ консисторіи получать будутъ по 1,600 рублей каждый, старшіе ихъ помощники по 900 рублей, а младшіе помощники по 600 рублей. Архиваріусу положенъ окладъ 1,400 рублей, а его помощнику 900 рублей. Казначей консисторіи будетъ получать при казенной квартирѣ 1,200 рублей. Регистратору положенъ окладъ въ размѣрѣ 1,400 рублей, а его помощнику 600 рублей. Писцамъ консисторіи, которыхъ положено по штату 22, назначено жалованье по 420 рублей. Въ консисторіи заведенъ строгій порядокъ при подачѣ жалобъ и прошеній, которыя принимаются гг. секретарями или дежурнымъ чиновникомъ, при чемъ посѣтители не допускаются въ присутствіе, а должны находиться въ приемной комнатѣ и дожидаться своей очереди.

— Въ Святѣйшемъ Синодѣ въ настоящее время разсматривается вопросъ о совершенномъ прекращеніи продажи церковныхъ свѣчей частными лицами и торговыми заведеніями.

— Святѣйшій Синодъ окончательно рѣшилъ учредить на всѣхъ окраинахъ Имперіи высшія совѣщанія по дѣламъ народного образованія. Цѣль учрежденія такихъ совѣщаній будетъ состоять въ направленіи дѣятельности существующихъ церковно-приходскихъ школъ и должной постановкѣ учебнаго дѣла въ религиозномъ и учебно-воспитательномъ отношеніяхъ. Совѣщанія будутъ состоять, подъ предѣлательствомъ мѣстныхъ епархіальныхъ архіереевъ, изъ нѣсколькихъ членовъ духовныхъ и свѣтскихъ властей.

— Протопресвитеръ военнаго и морскаго духовенства о. Желобовскій въ «Вѣстникѣ военнаго духовенства» объявилъ слѣдующее распоряженіе командующаго войсками одного изъ военныхъ округовъ: «Въ нѣкоторыхъ частяхъ войскъ округа, вопреки требованіямъ устава о внутренней службѣ, въ воскресные и праздничные дни, во время совершенія въ соответствующихъ военныхъ церквахъ литургіи, производятся врачебные осмотры, примѣрка одежды, разныя неучебныя занятія и даже топка бань. Въ виду несомнѣнно благотворнаго вліянія церковнаго богослуженія на нравственно-религіозное воспитаніе солдата, командующій войсками приказалъ: не назначать впредь въ частяхъ, въ указанные дни, часы обязательныхъ занятій и облегчать нижнимъ чинамъ возможность посѣщать храмъ Божій, не только во время литургіи въ праздничные и воскресные дни, но и при служеніи наканунѣ всенощной». Сообщая объ этомъ военному духовенству, о. протопресвитеръ видитъ въ этомъ новое доказательство отеческой заботливости со стороны высшаго военнаго начальства о развитіи и укрѣпленіи религіознаго чувства въ сердцахъ нижнихъ чиновъ.

— «Пет. Вѣд.» сообщаютъ, что въ Петербургѣ и Москвѣ учреждены будутъ черногорскія подворья при безприходныхъ церквахъ. Подворья устраиваются для восполненія нуждамъ черногорской церкви.

— На дняхъ, по словамъ «Н. Вр.», въ соборномъ храмѣ Новодѣвичьяго монастыря протоіереемъ М. А. Буткевичемъ было совершено присоединеніе къ православію кальвинистки-швейцарки, госпожи А - ской. Воспріемниками были: о. Іоаннъ Кронштадтскій и игуменія м. Валентина.

— На дняхъ въ Покровской церкви села Сабурова священникомъ Николаемъ Холинымъ присоединена къ православію извѣстная провинціальная пѣвица Анна Іосифовна Палица 28 лѣтъ.

— По духовному завѣщанію покойнаго дѣйствительнаго члена вспомогательнаго Общества купеческихъ приказчиковъ въ Москвѣ И. А. Лапина, его вдовою Е. А. внесено въ кассу Общества 15 тысячъ руб., пожертвованные покойнымъ на построеніе храма при вдовьемъ домѣ Общества, находящемся на Б. Серпуховской ул. Еще при жизни своей И. А. Лапинъ, бывший попечителемъ вдовьяго дома, пожертвовалъ Обществу участокъ земли, примыкающій къ владѣніямъ Общества, въ размѣрѣ 1,200 кв. саж. На этомъ участкѣ и предполагается соорудить храмъ. Для будущаго храма имѣется уже готовый иконостасъ, пожертвованный ранѣе г. Сорокоумовскимъ.

— Въ виду того, что храмъ при Александровскомъ убѣжищѣ увѣчныхъ воиновъ въ теченіе дачнаго сезона, особенно по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ, весьма охотно посѣщается дачниками «Всѣхсвятскаго», «Зыкова» и офицерами, попечитель Убѣжища, генералъ-маіоръ Д. В. Мерчанскій нашелъ необхо-

димымъ расширить церковь на девять квадратныхъ аршинъ. Часть этого добавочнаго пространства отводится подъ имѣющую быть построенною колокольню. Къ подготовительнымъ работамъ по этой пристройкѣ на дняхъ уже приступлено.

— Съ іюля мѣсяца храмъ во имя св. Николая, именуемаго Стрѣлецкимъ, реставрируется на средства церковнаго старосты и пожертвованія, собранныя прихожанами. Самую крупную помощь въ дѣлѣ реставраціи этого храма оказала Ю. И. Базанова, пожертвовавшая нѣсколько тысячъ рублей. Храмъ будетъ возобновленъ къ сентябрю мѣсяцу.

— Придворные поставщики И. П. Хлѣбникова сыновья и Ко изготовили для Терскаго казачьяго войска образъ, сооруженный въ память совершившагося 25-го августа 1859 года покоренія Восточнаго Кавказа. Сверху кіота выведена эмалевая надпись: «Сооруженъ въ 1892 году въ благополучное царствованіе Государя Императора Александра Александровича, при супругѣ Его Государынѣ Императрицѣ Маріи Феодоровнѣ и Наслѣдникѣ Его Цесаревичѣ Великомъ Князѣ Николаѣ Александровичѣ, атаманѣ всѣхъ казачьихъ войскъ, при войсковомъ наказномъ атаманѣ кавказскихъ казачьихъ войскъ генералъ-адъютантѣ Шереметевѣ и при наказномъ атаманѣ Терскаго казачьяго войска генералъ лейтенантѣ Кахановѣ — иждивеніемъ всѣхъ чиновъ и населенія Терскаго казачьяго войска на день войскаго праздника 25-го августа, учрежденнаго повелѣніемъ Государя Императора». Кіотъ изъ моренаго дуба, украшенный по мѣстамъ чеканными золочеными накладками и вензелями Царей и Императоровъ русскихъ, имѣетъ въ высоту вмѣстѣ съ крестомъ 6½ аршинъ, въ ширину — 2½ аршина и сооруженъ въ древне-византійскомъ стилѣ. Въ немъ помѣщается серебряная чеканная риза, мѣстами украшенная сплошной перегородчатой эмалью. На иконѣ изображены: св. Александръ Невскій, св. Николай Чудотворецъ, св. ап. Варооломей и св. ап. Титъ. Въ общемъ какъ самый кіотъ, такъ и образъ въ ризѣ представляютъ высшую художественную работу и строгость исполненія стиля. Лампада — чеканной работы, украшенная перегородчатой эмалью. Стоимость кіота, ризы и лампы къ ней — 8000 руб.

— Братія Спасо-Андроніевской обители ко дню пятисотлѣтія блаженной кончины преподобнаго Сергія сооружаютъ для Свято-Троицкой лавры икону, украшенную дорогимъ серебрянымъ вызолоченнымъ окладомъ. На этой иконѣ помѣщены изображенія первыхъ игуменовъ этой обители преподобныхъ Андроника и Саввы, держащихъ образъ Спаса Нерукотвореннаго и видъ соборнаго храма обители.

— На возбужденное губернскою земскою управою 11 го іюля ходатайство о допущеніи санитарнаго врача и его помощника дѣлать выписки изъ метрическихъ книгъ Московской губерніи объ умершихъ отъ холеры въ предъидущіе годы, въ особенности въ 1830 и 1847 гг., полученъ вчера отвѣтъ, въ которомъ сообщается, что Высокопреосвященный митрополитъ Леонтій не встрѣчаетъ препятствій удовлетворить просьбу земства при томъ условіи, чтобы означенныя выписки производились въ зданіи консисторіи, а не на дому врача, командированнаго земствомъ.

— По инициативѣ преосвященнаго Александра, епископа Дмитровскаго, въ скоромъ времени предполагается открыть при Богоявленскомъ монастырѣ, на Никольской, бесплатныя классы техническаго рисованія и черченія для пѣвчихъ мальчиковъ, которымъ такимъ образомъ предполагается обезпечить существованіе на случай потери голоса.

— На этихъ дняхъ Московскою духовною консисторіей

отправленъ въ Св. Синодъ на разсмотрѣніе и разрѣшеніе выработанный, при ближайшемъ участіи преосвященнаго Александра, епископа Дмитровскаго, проектъ устройства при приютѣ въ сельцѣ Марѣинѣ ремесленнаго училища, для учрежденія котораго уже имѣются всѣ необходимыя средства.

— Въ Спасо-Андроніевомъ монастырѣ, въ память пятисотлѣтія блаженной кончины преподобнаго Сергія, давшаго въ эту обитель для ея основанія своихъ учениковъ преподобныхъ Андроника и Савву, нетлѣнные мощи которыхъ почиваютъ въ этой обители, учреждается церковно-приходская школа для мальчиковъ. Она будетъ находиться подъ церковью Рождества Богородицы, близъ монастырскихъ воротъ, въ свѣтломъ, прекрасномъ помѣщеніи, гдѣ прежде находилась келія одного изъ братій.

— При церкви Преображенія Господня, что въ Преображенскомъ, въ 1889 году съ разрѣшенія Кирилло-Меодіевскаго Братства, открыто церковно-приходское училище, которое помѣщается въ наемномъ домѣ, крайне неудобномъ и не соответствующемъ требованіямъ школы. Учащихся въ этомъ училищѣ ежегодно бываетъ до семидесяти человѣкъ, и могло бы обучаться и болѣе, если бы нанимаемое для этой цѣли зданіе было помѣстительнѣе. Чтобы обезпечить прочное существованіе означеннаго училища, куда поступаютъ дѣти не только православнаго, но и старообрядческаго населенія, мѣстные прихожане пот. поч. граждане Е. М. и Ф. Н. Котовы пожелали на церковной землѣ соорудить для школы строеніе на собственный счетъ. На-дняхъ, послѣдовало на это разрѣшеніе Его Высокопреосвященства митрополита Леонтія. Зданіе это будетъ построено въ память покойнаго Н. Ф. Котова, бывшаго около двадцати пяти лѣтъ церковнымъ старостою вышеозначеннаго приходскаго храма.

— На-дняхъ начальницей епархіальной Покровской общины сестеръ милосердія, состоящей подъ покровительствомъ Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы, командированы двѣнадцать сестеръ милосердія въ мѣстности, пораженныя холерной эпидеміей, для ухода за больными.

— Въ состоявшемся на прошлой недѣлѣ, подъ предѣлательствомъ Е. А. Смирнова, засѣданіи членовъ московскаго окружнаго правленія Общества спасенія на водахъ было сообщено, что на-дняхъ учрежденъ спасательный постъ окружнаго правленія на митрополичьемъ прудѣ въ Черкизовѣ, за Преображенской заставой, при чемъ лодка и спасательныя принадлежности помѣщены у дачи и купальни Высокопреосвященнаго митрополита московскаго Леонтія. 14-го августа, Его Высокопреосвященство, прибывъ на свою дачу въ Черкизово съ московскаго Троицкаго подворья, лично благословилъ этотъ новоучрежденный спасательный постъ и, какъ дѣйствительный членъ общества, пожелалъ сдѣлать на только что доставленной спасательной лодкѣ, снабженной флагомъ общества и спасательными принадлежностями, впервые объѣздъ обширнаго пруда при митрополичьей дачѣ, при чемъ архипастырски благословилъ первую на немъ ловлю рыбы неводами отъ Чудова монастыря, такъ какъ только-что предъ этимъ закончилъ свое дѣйствіе контрактъ, по которому ловля рыбы на этомъ прудѣ прежнею администраціей монастыря сдана была въ долгосрочную аренду частному лицу. Поѣздка на лодкѣ Его Высокопреосвященства длилась около 1½ часа. По выслушаніи этого сообщенія, окружное правленіе постановило выразить Владыкѣ митрополиту чрезъ особую депутацию отъ окружнаго правленія въ лицѣ предѣдателя, инспектора округа и члена правленія, признательность правленія за вниманіе, прося Владыку принять званіе

почетнаго члена общества. Архимандритъ Лавренцій единогласно избранъ завѣдующимъ спасательнымъ постомъ въ Черкизовѣ и ему де-утаціей подносится серебряный знакъ общества, а помощникомъ его по посту избранъ эконоомъ митрополичьей дачи іеромонахъ Герасимъ.

Въ Сергіевомъ Посадѣ существуетъ Благотворительное Общество во имя Преподобныхъ Сергія и Никона, игуменовъ Радонежскихъ, имѣющее цѣлью оказывать помощь бѣднымъ, которыхъ, по причинѣ особенныхъ условій жизни въ Посадѣ, здѣсь особенно много. Какъ открытое лишь въ концѣ прошлаго 1891 года, Общество обладаетъ средствами еще весьма незначительными. Весь капиталъ его (и запасный и расходный) едва достигаетъ въ настоящее время 1.000 р. Оказывая единовременныя пособія многимъ бѣднымъ, Общество даетъ нѣкоторымъ изъ нихъ (въ числѣ человѣкъ десяти пока) и постоянныя пособія, отъ 50 к. до 1 р. 50 к. на каждаго въ мѣсяцъ. Въ настоящее же время, въ виду приближенія дня празднованія 500 лѣтія кончины великаго Угодника Божія Преподобнаго Сергія, оно желаетъ, въ память этого знаменательнаго событія, оказать бѣднымъ болѣе существенную помощь, открыть убѣжище для безпріютныхъ бѣдныхъ лицъ обоаго пола, на первыхъ порахъ хотя на 10—12 человѣкъ, съ обезпеченіемъ ихъ, кромѣ квартиры, столомъ, одѣяніемъ и другими принадлежностями. Для сего оно хотѣло бы приобрести въ собственность Общества домъ и уже открыло на этотъ предметъ подписку; но пока еще соберется достаточная для того сумма, Общество рѣшило нанять квартиру. Однако и на это своихъ расходныхъ средствъ у Общества еще слишкомъ мало. Одна надежда на усиленіе ихъ пожертвованіями. Общество надѣется что почитатели памяти угодниковъ Божіихъ Преподобныхъ Сергія и Никона, во имя которыхъ оно существуетъ и дѣйствуетъ, откликнутся на его призывъ о своихъ нуждахъ и о помощи ему. Пожертвованія денежныя принимаютъ въ Сергіевомъ Посадѣ (Московской губ.) члены комитета Общества: докторъ А. С. Павловскій, дворянинъ М. Н. Красюкъ, профессоръ И. Н. Корсунскій, купецъ М. А. Сычевъ и священникъ А. Н. Смирновъ; въ Москвѣ—члены Общества: М. Н. Свѣтлакова (Покровка, Введенскій пер., д. Генералова); Dr В. В. Медвѣдевъ (Театральная площадь, гостиница Метрополь) и С. И. Натрускинъ (Петровскій паркъ, ресторанъ). Вещевыя пожертвованія принимаетъ М. А. Сычевъ въ Большомъ Каменномъ ряду, въ Сергіевомъ Посадѣ.

— Пожертвованный дворянскому обществу Московской губерніи, по духовному завѣщанію, домъ гвардіи полковника В. Б. Казакова, что на Поварской, въ настоящее время уже почти готовъ для помѣщенія въ немъ приюта для бѣдныхъ дворянъ и ихъ женъ, для вдовъ и малолѣтнихъ дѣтей убитыхъ и умершихъ отъ ранъ штабъ-и оберъ офицеровъ. Приютъ разчитанъ на 100 призрѣваемыхъ; открытіе состоится этою осенью.

— Психіатрическая лѣчебница губернскаго земства, устраиваемая въ с. Покровскомъ-Мещерскомъ, Подольскаго уѣзда, откроется 1-го октября.

— Сначала наступающаго академическаго года открывается въ Москвѣ первая зубо-врачебная школа, находящаяся въ завѣдываніи доктора И. М. Коварскаго. Уставъ этой школы выработанъ медицинскимъ департаментомъ министерства внутреннихъ дѣлъ. Учрежденіе подобной школы, согласно выработанному для нея уставу, представляетъ несомнѣнную гарантію дать вполне образованныхъ дантистовъ, знакомыхъ не только съ техникой, но и свѣдущихъ въ дѣлѣ лѣченія зубовъ. Институтъ зубныхъ

врачей до сего времени сводился къ слѣдующему: лица, желавшія получить званіе зубнаго врача, должны были обучиться практической сторонѣ дѣла въ теченіи трехъ лѣтъ у зубнаго врача, затѣмъ, по выдержаніи испытанія въ комиссіи при врачебной Управѣ, подвергались экзамену при медицинскомъ факультетѣ университета. Зубоврачебная же школа г. Коварскаго принимаетъ обоюбого пола лицъ, имѣющихъ аттестаты среднеучебнаго заведенія; весь курсъ раздѣленъ на 5 семестровъ, по окончаніи послѣдняго—экзаменъ при университетѣ. Во главѣ преподаванія медицинскихъ наукъ поставлены лекторы, занимающіе видное мѣсто среди московской врачебной корпораціи. Требованіе предварительнаго среднеучебнаго образованія, систематическое прохожденіе медицинскихъ наукъ, сокращеніе срока, — все это, вмѣстѣ взятое, заставляетъ обратить вниманіе публики на это вновь народившееся учрежденіе. Открытіе школы и начало занятій назначено на 15 сентября.

— Почитатели о. Іоанна Кронштадтскаго учреждаютъ въ Петербургѣ образцовую начальную школу съ ремесленнымъ отдѣленіемъ.

— *Новое Время* сообщаетъ, что окончательно выработанъ проектъ положенія о назначеніи пенсій учителямъ народныхъ училищъ. Проектъ этотъ поступилъ уже на разсмотрѣніе Департаментовъ Государственной Экономіи и Законовъ и будетъ окончательно рѣшенъ въ предстоящую сессію Государственнаго Совѣта.

— Министерство Народнаго Просвѣщенія, циркуляромъ на имя попечителей учебныхъ округовъ, предложило озаботиться объ ограниченіи числа преподавателей въ начальныхъ городскихъ и сельскихъ училищахъ. По разъясненію Министерства, назначеніе учителей несоотвѣтственно потребности ведетъ, съ одной стороны, къ излишнимъ расходамъ на ихъ вознагражденіе, а съ другой—безъ нужды увеличивается число лицъ, освобождающихся отъ исполненія воинской повинности.

— Подобно уличнымъ народнымъ бібліотекамъ, устроеннымъ въ обѣихъ столицахъ, состоящимъ изъ витринъ, въ которыхъ подъ стекломъ помѣщены различныя брошюры духовно-правственнаго содержанія, разорванныя по листкамъ, предполагается устроить такія-же бібліотеки не только во всѣхъ крупныхъ городахъ, гдѣ бываетъ значительное скопленіе народа, но также и въ болѣе значительныхъ торговыхъ селахъ, на пристаняхъ и т. д.

— Недавно послѣдовало разъясненіе медицинскаго департамента по вопросу о бесплатномъ отпускѣ медикаментовъ изъ земскихъ аптечныхъ заведеній. Земству разрѣшается въ тѣхъ мѣстностяхъ, гдѣ до открытія вольной аптеки уже существовала продажа медикаментовъ отъ земства, продолжать эту продажу; вмѣстѣ съ тѣмъ, устраняется ограниченіе бесплатнаго отпуска лекарствъ изъ земскихъ аптечныхъ заведеній, въ случаѣ открытія въ мѣстѣ расположенія послѣднихъ частными лицами вольныхъ и сельскихъ аптекъ, но съ тѣмъ условіемъ, чтобы земство производило продажу лекарствъ не иначе, какъ по заготовительнымъ ихъ цѣнамъ, а не со скидкой аптекарской таксы.

— Въ медицинскомъ департаментѣ вырабатывается въ настоящее время нормальный уставъ гигиеническихъ обществъ, цѣлью которыхъ будетъ распространеніе среди мѣстнаго населенія основныхъ понятій о гигиенѣ, въ связи съ надзоромъ за исполненіемъ изданныхъ санитарныхъ правилъ, а также содѣйствіе въ этомъ отношеніи медико-полицейскимъ органамъ.

— Церковно-приходскія попечительства пригородныхъ участ-

ковъ Петербурга проектируютъ устройство складовъ продуктовъ первой необходимости для продажи бѣднымъ прихожанамъ по заготовительной цѣнѣ.

— Въ Баку, въ гостинницѣ «Рига», выставлена на столѣ кружка съ надписью: «за произнесеніе слова «холера» слѣдуетъ бросить пять коп. въ пользу сиротъ оставшихся отъ умершихъ холерой». Эта надпись скрѣплена подписью одного санитарнаго полицейскаго попечителя.

— Высокопресвященный архіепископъ тверской Савва единоголосно избранъ почетнымъ членомъ Бюро-Владимірскаго Братства въ Берлинѣ.

— 26-го іюля во всѣхъ армяно-католическихъ церквахъ Кавказа была прочитана булла римскаго папы Льва XIII, который разрѣшаетъ армяно-католикамъ въ виду холеры не поститься.

— По распоряженію г. управляющаго министерствомъ путей сообщенія, всѣ служащіе на участкѣ Смоленскъ-Брестъ римско-католическаго вѣроисповѣданія перемѣщаются на участокъ Москва-Смоленскъ; кромѣ того предписано вовсе не принимать новыхъ служащихъ неправославнаго вѣроисповѣданія на участокъ Брестъ-Смоленскъ.

— Въ мартѣ мѣсяцѣ будущаго года предполагается созвать съѣздъ общественныхъ дѣятелей и врачей, для выясненія различныхъ вопросовъ, касающихся борьбы съ алкоголизмомъ, примѣнительно къ мѣстнымъ условіямъ. Въ программу занятій съѣзда войдетъ обсужденіе вопросовъ: а) о продуктахъ и напиткахъ, не заключающихъ спирта и могущихъ служить средствомъ борьбы съ пьянствомъ; б) о противодѣйствіи пьянству при помощи воспитанія, народныхъ чтеній и т. п.; в) о лѣчебныхъ заведеніяхъ и системахъ лѣченія алкоголиковъ; г) о наилучшихъ способахъ привлеченія общественныхъ силъ къ дѣлу борьбы съ пьянствомъ, и д) о мѣрахъ, направленныхъ къ уменьшенію потребленія пива и т. д.

— По словамъ *С. Петербургскихъ Вѣдомостей*, государственный совѣтъ въ одномъ изъ послѣднихъ засѣданій истекшей сессіи постановилъ: поручить подлежащимъ учрежденіямъ войти въ обсужденіе вопроса объ обязательномъ государственномъ страхованіи посѣвовъ. Согласно этому постановленію, при министерствѣ внутреннихъ дѣлъ учреждается особая комиссія, со специальнымъ назначеніемъ выработать проектъ по указанному предмету.

— Лучшей мѣстностью подъ огородъ считается ровная или съ небольшимъ склономъ, не слишкомъ сухая и не слишкомъ мокрая. Самый лучший склонъ юго-западный. Всего болѣе слѣдуетъ избѣгать восточнаго склона, на которомъ растенія всего сильнѣе страдаютъ при весеннихъ утренникахъ отъ первыхъ лучей восходящаго солнца. Южный склонъ особенно опасенъ въ жаркіе, засушливые годы; сѣверный невыгоденъ въ холодныхъ губерніяхъ—растенія поспѣваютъ позже, а нѣкоторыя иногда и совсѣмъ не удаются; напротивъ, въ теплыхъ губерніяхъ сѣверный склонъ весьма хорошъ для такихъ огородныхъ овощей, какъ капуста. Такимъ образомъ выгоднѣйшій склонъ—западный или юго-западный; изъ нихъ въ сѣверной полосѣ предпочтительнѣе послѣдній, а въ южной—первый. Что касается почвы, то лучшая черноземно-суглинисто-песчаная, съ подпочвой, свободной отъ стоячей воды (непремѣнное условіе). Само собою разумѣется, тамъ, гдѣ почва песчаная, глинистая, торфяная или илистая, съ небольшою лишь примѣсью чернозема, или перегноя, чтобы превратить въ огородную, ее приходится улучшать. Песчаную почву всего скорѣе можно улуч-

шить прибавленіемъ къ ней надлежащаго количества глины, примѣрно, около одного кубическаго аршина на квадратную сажень. Лучшее время для вывоза глины—поздняя осень или первый санный путь. Навезенная на огородъ глина осенью-же слегка разравнивается; зимой она слегка промерзаетъ, а весной, когда обсохнетъ на столько, что не будетъ прилипать къ боронамъ, она разборонивается и запахивается въ песокъ вмѣстѣ съ перепрѣвшимъ навозомъ. Для исправленія глинистой почвы къ ней прибавляютъ мелкій песокъ и конскій навозъ, а также торфяную или листовую землю, старый компостъ и т. п. Иловатую почву сперва слѣдуетъ осушить, а затѣмъ прибавляютъ конскій навозъ и торфъ. Затѣмъ, что касается торфяной почвы, то для ея исправленія подь огороды, прибавляютъ глину, известь и песокъ: извести не менѣе двухъ фунтовъ на каждую квадратную сажень; глины же и песку по кубическому полуаршину на квадратную сажень.

Подъ названіемъ «громовыя праздники» въ Подиѣпровѣ, Екатеринославской губ., извѣстенъ цѣлый рядъ чисто народныхъ праздниковъ, продолжающихся, съ нѣкоторыми перерывами, отъ 8-го іюля до 15-го августа. Дни эти почитаются народомъ не только строже воскресныхъ дней, но даже ставятся выше нѣкоторыхъ двенадцатыхъ праздниковъ. Нарушитель святости какого-либо изъ этихъ громовыхъ дней, по народному вѣрованію, непременно карается свыше, если не тяжкою болѣзнію или калѣчествомъ, то значительнымъ убыткомъ въ своемъ полевомъ хозяйствѣ. Празднованіе громовыхъ дней обязательно для всего села. Мало того, нарушеніе святости этихъ дней какою-либо работой лежитъ, какъ бы за круговою порукой, на отвѣтственности всего общества. Въ глухихъ степныхъ, напримѣръ, селахъ на эти дни если не избираются особыя довѣренныя личности, строго наблюдающія, чтобы никто на селѣ не работалъ, то дѣло такого наблюденія поручается надежнымъ сотскимъ и десятскимъ. У идущихъ на работу отнимаютъ косы, серпы и т. п., а у захваченныхъ или выѣзжающихъ въ поле—рубятъ колеса, отбираютъ сбрую, или же берутъ за все это выкупъ. Первымъ «громовымъ праздникомъ» почитается день великомученика Прокопія 8 іюля; затѣмъ, день архангела Гавриила, св. Магрины, и др. День св. пророка Іліи—наиболѣе чтимый изъ всѣхъ «громовыхъ праздниковъ» и не въ одной только Малороссіи. На Ілью пророка, какъ извѣстно, всецѣло почти перенесены вѣрованія съ языческаго Перуна громовержца, почему пророкъ Ілья и почитается, какъ вѣдающій грозами и карающій непочтительнаго къ себѣ челоуѣка грозовымъ пожаромъ. Почти то же можно сказать и о днѣ св. Пантелеимона чествуемаго 27-го іюля. Почитается еще день св. Маріи Магдалины, которая считается защитницей ото всякихъ повальныхъ болѣзней, особенно же отъ болѣзней обезсиливающихъ земледѣльца во время страды.

ИНОСТРАННЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Слухъ о возвращеніи королевы Наталіи въ Бѣлградъ.—Петиція арестантовъ Сарагосской тюрьмы королевѣ Наталіи.—Новыя прокламаціи противъ иностранцевъ и христіанской религіи въ Китаѣ.—Угнетеніе русскаго народа въ Галиціи.—Эмиграція русскихъ галичанъ въ Россію.—Руководство для разговоровъ на тридцати языкахъ Д-ра Пусье. Русскій языкъ во Франціи.—Гражданское крещеніе во Франціи.—Доходы камердинера папы Льва XIII.—Конгрессъ мира въ Бернѣ.—Законъ о восьмичасовомъ рабочемъ днѣ въ Сѣверо-Американскихъ Соединенныхъ Штатахъ.—Послѣдній отчетъ Британскаго музея.—Способъ обученія письму прямымъ почеркомъ.—Ка-

кихъ лѣтъ жениться?—Открытіе убійцы чрезъ сновидѣніе.—Свѣтометательные часы.

— По извѣстіямъ изъ Бѣлграда, король Александръ навѣститъ свою мать, королеву Наталію, которая затѣмъ возвратится въ Бѣлградъ, такъ какъ въ скушину будетъ внесенъ законъ объ уничтоженіи распоряженія о высылкѣ ея.

— Королева Наталія, находящаяся въ настоящее время вмѣстѣ съ испанскою королевою-регентшею въ С.-Себастьянѣ, получила отъ арестантовъ сарагосской тюрьмы петицію съ просьбою походатайствовать за нихъ передъ испанскою королевою объ уменьшеніи сроковъ заключенія по случаю 400-лѣтняго юбилея открытія Колумбомъ Америки. «Благородная и прекрасная госпожа,—говорится, между прочимъ, въ заключеніи этой петиціи,—выстрадавшая на своемъ вѣку такъ много, какъ ваше величество, навѣрно найдетъ доброе слово, которымъ можно подѣйствовать на сердце нашей королевы, не чуждое страданіямъ ближняго».

— Изъ Гонконга отъ 10 (22) августа сообщаютъ, что въ Юннанской провинціи были распространены новыя прокламаціи, направленные противъ иностранцевъ и христіанской религіи.

— Положеніе русскаго народа въ Галиціи,—говоритъ «Галицкая Русь»,—въ настоящее время таково, что безъ сердечной боли объ этомъ и вспомнить нельзя. Куда ни помотришь, вездѣ видишь сокращеніе правъ и невозможность пользоваться существующими законами. Законы австрійской конституціи предоставляютъ всѣмъ народностямъ свободное развитіе и равноправность, но для русскихъ они не имѣютъ дѣйствительнаго значенія. По закону, въ Австріи свобода вѣроисповѣданій, а русская церковь ею не пользуется; по закону, всѣ пользуются равными правами, но русскіе не имѣютъ представителей, и правительство не знаетъ нуждъ народа, а печать слишкомъ ограничена, чтобъ откровенно высказывать народныя жалобы. Все это наводитъ «Галицкую Русь» на мысль, что слѣдовало-бы воспользоваться посѣщеніемъ Галиціи императоромъ Францемъ-Іосифомъ и представить ему чрезъ депутацію меморіаль объ угнетенномъ положеніи русскаго народа въ Галиціи. И дѣйствительно, по послѣднимъ извѣстіямъ, во время пребыванія императора во Львовѣ ему представится депутація русскихъ всѣхъ партій, и будетъ поданъ меморандумъ съ подробнымъ описаніемъ положенія церкви, духовенства, школъ, судовъ и отношенія къ нимъ правительства и мѣстныхъ властей.

— Не прекращающаяся эмиграція русскаго населенія Галиціи въ предѣлы Россіи усилилась въ послѣднее время до того, что возбудила въ австрійскомъ правительствѣ сильную тревогу. Ежедневно, не смотря на принятые пограничныя мѣры, тайно переходитъ въ Россію отъ 10-ти до 15-ти семействъ. «Gazetta Lwowska» сообщаетъ о томъ, что въ одинъ только день 9-го (21-го) августа выселилось въ Россію болѣе 700 челоуѣкъ крестьянъ изъ Зборацкаго и болѣе 200 изъ Сканацкаго округовъ. Правительство обратилось къ мѣстному духовенству за противодѣйствіемъ подобному повальному выселенію. Окружные начальники получили разрѣшеніе употреблять при задержаніи бѣгущихъ галиційскихъ русскихъ силу, и даже призывать въ особыхъ случаяхъ войска.

— Д-р. Пусье, командированный французскимъ министерствомъ народнаго просвѣщенія для изученія языковъ Востока, составилъ руководство для разговоровъ на тридцати языкахъ, въ число которыхъ вошелъ и нашъ русскій. Остроумный подборъ наипотребительнѣйшихъ словъ и корней, краткій грамматическій обзоръ и приложенная азбука, съ обозначеніемъ

ударений и произношенія, дѣлають это руководство необходимою настольною книгой для каждаго, желающаго изучить иностранные языки, и свидѣлствуютъ о трудѣ и эрудиціи положенной Dr. Пулье въ основу своего руководства. **11 октября 1892 г.** — Figaro сообщаетъ слѣдующее извѣстіе: Министръ народного просвѣщенія имѣеть въ виду ввести преподаваніе русскаго языка во французскихъ лицеяхъ. Съ началомъ осенняго учебнаго сезона, курсы русскаго языка будутъ начаты въ лицей Буффона и лицей Роллена, въ видѣ перваго опыта, причѣмъ согласіе отъ родителей получено еще до начала каникулъ. Если этотъ опытъ будетъ удаченъ, то предполагается преподавать русскій языкъ и во всѣхъ прочихъ лицеяхъ, наравнѣ съ нѣмецкимъ и англійскимъ. До сихъ поръ кафедра славянской литературы была только въ школахъ восточныхъ языковъ и въ школахъ морально-политическихъ наукъ.

11 октября 1892 г. — Атеизмъ возведенный во Франціи въ государственный символъ вѣры, время отъ времени даетъ о себѣ знать въ самыхъ оскорбительныхъ для христіанства формахъ. Во Франціи, какъ извѣстно, давно уже введенъ гражданскій бракъ, низводящій великое церковное таинство на степень простой гражданской сдѣлки, которую не трудно и отменить потомъ. Но для глшатаевъ атеизма этого недостаточно, и муниципалитетъ одного изъ ближайшихъ къ Парижу городовъ, именно Сенъ-Дени, надумалъ ввести такъ называемое «гражданское крещеніе», которое должно замѣнить собою церковное таинство св. крещенія. Первый примѣръ такого рода крещенія на дняхъ совершенъ былъ надъ ребенкомъ одного изъ членовъ мѣстной думы, и церемонія была обставлена всевозможно торжественностію. По уставу, гражданское крещеніе должно всегда совершаться въ присутствіи городского головы или его замѣстителя, и при немъ также допускаются крестный отецъ и крестная мать, какъ и при церковномъ таинствѣ. Голова произноситъ установленную формулу крещенія, въ знакъ принятія ребенка въ общину, и затѣмъ обращается къ крестному отцу и матери съ такимъ вопросомъ: «гражданинъ такой-то и гражданка такая-то, согласны ли вы принять на себя попеченіе нравственное и гражданское о ребенкѣ такомъ-то (имя и фамилія новорожденнаго)?». Крестные отецъ и мать отвѣчаютъ на это: «да». Тогда голова торжественно заканчиваетъ свою церемонію говоря: «во имя великихъ принциповъ французской республики и свободы совѣсти, я объявляю, что присутствующій здѣсь ребенокъ будетъ находиться подъ нравственнымъ и гражданскимъ попеченіемъ гражданина такого-то и гражданки такой-то». Таково-то это новое измышленіе приверженцевъ французскаго радикализма. Они, кажется, и не понимаютъ, какъ они смѣшны съ этою своею жалкою пародіей на великое таинство Церкви.

11 октября 1892 г. — Камердинеръ папы пользуется, по словамъ итальянскихъ газетъ, прекрасными доходами. Въ настоящее время этотъ постъ занимаетъ нѣкто господинъ Чентра, который, по случаю посвященія 24 новыхъ епископовъ на послѣдней консисторіи, собравшейся недѣлю тому назадъ, получилъ 12,000 франковъ. По обычаю, каждый вновь посвященный епископъ даетъ камердинеру папы «на чай» по 500 франковъ, а кардиналы по 2,000.

— Закрывшійся въ Бернѣ конгрессъ мира принялъ слѣдующія резолюціи: Конгрессъ приглашаетъ европейскія общества мира образовать союзъ государствъ и учредить постоянный конгрессъ націй, которому должно подлежать рѣшеніе всякаго международнаго вопроса. Конгрессъ признаетъ, что при современномъ положеніи вещей шансы войны значительно уменьшились-бы, если-бы исполнительная власть была вынуждена

заручиться позволеніемъ представителей ихъ націи раньше чѣмъ объявлять войну. Конгрессъ выражаетъ свое живѣйшее неодобреніе системы, состоящей въ заключеніи займовъ съ цѣлью давать возможность одной націи даже уничтожить другую.

— Новый законъ, введенный правительствомъ Сѣверо-американскихъ Соединенныхъ Штатовъ и ограничивающій продолжительность рабочаго дня 8-ю часами, какъ видно изъ иностранныхъ газетъ, распространяется «на всѣхъ рабочихъ и мастеровыхъ, получающихъ занятіе отъ правительства Соединенныхъ Штатовъ и области Колумбіи, или отъ какого-либо подрядчика общественныхъ работъ въ Соединенныхъ Штатахъ или названной области». Предумышленное нарушеніе этого закона чиновникомъ или подрядчикомъ наказуется денежнымъ штрафомъ въ размѣрѣ 1,000 долл. или тюремнымъ заключеніемъ на срокъ до шести мѣсяцевъ, или тѣмъ и другимъ вмѣстѣ, смотря по опредѣленію судьи.

— На дняхъ вышелъ въ свѣтъ отчетъ Британскаго музея за годъ, окончившійся 31-го марта 1892 г. Изъ этого интереснаго отчета видно, что бібліотека музея обогатилась за указанный періодъ времени значительнымъ числомъ цѣнныхъ пріобрѣтеній, между прочимъ особенно много пріобрѣтено книгъ съ рукописными примѣчаніями на поляхъ, сдѣланными разными знаменитостями. Одну изъ достопримѣчательностей этого рода составляетъ французскій переводъ книги прусскаго генерала Бюлова о кампаніи 1800 г., съ многочисленными рукописными замѣтками Наполеона, читавшаго эту книгу на о. св. Елены. Изъ отчета видно, что число посѣтителей читальной залы музея возрастаетъ съ каждымъ годомъ: въ 1886 г. оно достигало 176,893; въ 1887 г.—182,778; въ 1888 г.—188,432; въ 1889 г.—190,025; въ 1890 г.—197,823; въ 1891 г.—198,310.

— На международномъ гигиеническомъ конгрессѣ, состоявшемся недавно въ Лондонѣ, обсуждался вопросъ о введеніи въ школахъ новаго способа обученія письму прямымъ почеркомъ. Собраніе конгресса, въ числѣ болѣе 300 человекъ, единогласно приняло слѣдующее рѣшеніе. Принимая во вниманіе, что примѣненіе новаго способа обученія письму прямымъ почеркомъ признано на основаніи медицинскихъ опытовъ и изслѣдованій соответствующимъ гигиеническимъ требованіямъ и недопускающимъ во время письма неправильное положеніе дѣтскаго корпуса, вызывающаго различныя заболѣванія и близорукость, конгрессъ постановилъ ввести новый способъ обученія письму во всѣхъ первоначальныхъ и среднихъ школахъ.

— Какіхъ лѣтъ жениться?—На этотъ вопросъ отвѣчаетъ этуодъ извѣстнаго французскаго доктора Бертильона объ убыли населенія во Франціи. Извѣстно, что законъ разрѣшаетъ вступать въ бракъ мужчинамъ—восемнадцати лѣтъ, а женщинамъ—шестнадцати. Молодые дѣвушки рѣдко выходятъ замужъ ранѣе семнадцати лѣтъ, но и этотъ возрастъ, по мнѣнію Бертильона, должно считать для того слишкомъ раннимъ, такъ какъ физическое строеніе тѣла дѣвушки въ этотъ періодъ еще не вполне окрѣпло и подвержено измѣненіямъ. Вотъ почему мы видимъ передъ собою столько примѣровъ молодыхъ женщинъ, страдающихъ нервами и утратившихъ душевное равновѣсіе, и половину жизни своей проводящихъ на кушеткахъ или подъ душами. Кромѣ того, у слишкомъ молодыхъ матерей дѣти рождаются слабыми и подвержены страшной смертности. Дѣти, рождающіяся отъ позднихъ браковъ, также точно хилы, тщедушны и заранѣе обречены на смерть, если только не обратятся въ тѣхъ каибѣ, какія время отъ времени встрѣчаются каждому. Док-

торъ Бертильонъ заключаетъ отсюда, что для дѣвушекъ лучшимъ возрастомъ для выхода замужъ является двадцати-трехлѣтній, если только имѣть въ виду исключительно ихъ здоровье и приращеніе населенія Франціи, въ видѣ красивыхъ и живучихъ дѣтей. Что касается мужчинъ, то, становясь исключительно на точку интересовъ физическихъ, Бертильонъ доказываетъ, что молодые люди, женившись ранѣе двадцати одного года, подвергаются значительной смертности, вдвое и даже вшестеро превышающей смертность среди ихъ товарищей-однолѣтокъ, оставшихся холостыми. По совѣту Бертильона, молодымъ людямъ слѣдуетъ жениться 22—25 лѣтъ. Статистически доказано, что изъ женатыхъ людей этого возраста умираетъ ежегодно лишь сто человекъ, тогда какъ изъ холостыхъ въ томъ же возрастѣ умираетъ 183.

— Графъ Генрихъ Стецкій сообщаетъ въ «Revue Spirite» слѣдующій фактъ обнаруженнаго, благодаря сновидѣнію, преступленія, заимствованный имъ изъ одной варшавской газеты. Г. Г., землевладелецъ въ окрестности Тарнова, въ Галиціи, въ прошломъ году потерялъ 600 флориновъ въ кредитныхъ билетахъ въ 50 флориновъ каждый. Зайдя однажды къ еврею Купштейнеру, арендовавшему у него корчму, онъ разсказалъ ему о своемъ несчастіи. Услышавъ этотъ разсказъ, къ нему подошелъ другой еврей, очень бѣдно и грязно одѣтый по имени Космингеръ, сидѣвшій въ той-же комнатѣ и спросилъ его, гдѣ и при какихъ обстоятельствахъ онъ потерялъ свои деньги. Г. хотѣлъ даже вовсе не отвѣчать такому грязному собесѣднику, но тотъ вынулъ изъ кармана потерянные помѣщикомъ деньги и вручилъ ихъ ему. Тронутый честностью такого бѣднаго человека, помѣщикъ отдалъ ему половину найденныхъ имъ денегъ. Во время всей этой сцены присутствовала сама хозяйка корчмы Купштейнеръ. Спустя двѣ недѣли послѣ этого, однажды ночью помѣщикъ Г. проснулся вслѣдствіе испугавшаго его сновидѣнія: ему приснился бѣдный еврей Космингеръ, покрытый кровью, который упрекалъ его, говоря, что онъ убилъ благодаря его подарку въ 300 флориновъ. Хотя этотъ сонъ и произвелъ на Г. очень тягостное впечатлѣніе, но благодаря множеству дѣлъ, онъ вскорѣ забылъ о немъ. Спустя нѣсколько дней тотъ-же самый сонъ повторился. Тогда Г. позвалъ къ себѣ еврея-трактирщика, спрашивая его, что это за человекъ Космингеръ, которому онъ далъ 300 флориновъ, и гдѣ онъ теперь, на что трактирщикъ отвѣчалъ, что онъ его не знаетъ, такъ какъ это былъ, по всей вѣроятности, какой-нибудь проезжій человекъ. Черезъ два дня помѣщикъ въ третій разъ видитъ во снѣ Космингера, который на этотъ разъ объявилъ ему, что трактирщикъ Купштейнеръ и былъ его убійцей. Тогда пораженный такою настойчивостью своего сновидѣнія и подозрѣвая, что все это можетъ быть не съ проста, онъ разсказалъ объ этомъ случаѣ мѣстному слѣдователю. Вслѣдствіе этого донесенія, у еврея Купштейнера былъ сдѣланъ обыскъ, причемъ были найдены 300 флориновъ, отданные помѣщикомъ бѣдному Космингеру. Не имѣя возможности долѣе заператься, Купштейнеръ принужденъ былъ сознаться въ своемъ преступленіи. На этихъ дняхъ тарновскій судъ постановилъ единогласный приговоръ, въ силу котораго Купштейнеръ будетъ повѣшенъ.

— Французскій научный журналъ «L'Electricien» предлагаетъ для большихъ населенныхъ центровъ устройство «свѣтотельныхъ часовъ», бросающихъ въ небо снопы электрическихъ лучей. Подобное нововведеніе не потребовало бы значительныхъ затратъ, и простой часовой механизмъ могъ бы регулировать дѣйствіе снаряда, открывая стекло съ рефлекторомъ

для пропуска электрическихъ лучей, число которыхъ и длина обозначали бы время. Такъ, въ три часа 15 минутъ оптический снарядъ бросилъ бы къ небу три длинныхъ луча и вслѣдъ за ними пять короткихъ, что означило бы 3 часа и 3×5, т. е. 15 минутъ. Дополнительное число минутъ обозначалось бы еще болѣе короткими лучами. Такъ въ 4 часа 14 минутъ блеснули бы четыре длинныхъ луча, непосредственно за ними три меньшей длины (4×3=12) и чрезъ пятисекундный промежутокъ времени — два короткихъ луча, что и составило бы 4 часа 14 минутъ. Время можетъ быть показываемо каждую минуту, и подобные часы сумерекъ давали бы возможность многимъ обывателямъ провѣрять по нимъ свои часы.

ИСТОРИКО-АРХЕОЛОГИЧЕСКІЯ ЗАМѢТКИ О МОСКОВСКИХЪ ЦЕРКВАХЪ.

У. *)

О Боголюбской иконѣ Божіей Матери въ церкви Воскресенія Христова, что въ Кадашевѣ.

Въ Воскресенской, что въ Кадашевѣ, церкви, въ нижнемъ этажѣ ея, въ Тихвинскомъ придѣлѣ, находится большая размѣромъ (вышиною 2 арш. 5 вершк., шириною 1 арш. 4 вершка) Боголюбская икона Божіей Матери, замѣчательная по образу своего написанія и по сравнительной древности.

По образу написанія она относится къ числу Боголюбскихъ иконъ *не владимѣрскаго, а московскаго типа*.

Чтобы пояснить такое опредѣленіе письма иконы, о которой у насъ идетъ рѣчь, напомнимъ, что *первоначальная* Боголюбская икона, писанная послѣ видѣнія Пресвятой Богородицы св. Андреемъ Боголюбскимъ въ 1157 г. и на основаніи этого видѣнія**), представляетъ одну Богоматерь, молящуюся предъ Спасителемъ, *безъ предстоящихъ* ***) Другое видоизмѣненіе владимѣрскаго типа Боголюбской иконы представляетъ изображеніе Богоматери съ предстоящимъ предъ Нею св. Андреемъ Боголюбскимъ, встрѣчающееся и въ московскихъ церквахъ (мѣстная икона въ Боголюбской церкви Петровскаго монастыря ****), стѣнописныя изображенія на оградахъ церквей св. Кира и Иоанна, на Солянкѣ, св. Иоанна Предтечи, у Варварскихъ воротъ, и друг.). Но въ Москвѣ образовался и особый мѣстный типъ Боголюбской иконы: стали иногда изображать Богоматерь безъ Андрея Боголюбскаго, но съ другими святыми предстоящими, въ числѣ которыхъ помѣщали тѣхъ или другихъ угодниковъ *московскихъ*. Число предстоящихъ святыхъ на московскихъ иконахъ было неодинаково. Такъ въ описи Успенскаго собора 1701 г. упоминается Боголюбская икона, на которой «въ моленіи Петръ митрополитъ» *****—и только; а на сѣверной стѣнѣ того же Успенскаго собора до настоящаго времени имѣется икона съ *двадцатью* предстоящими святыми. Извѣстная по 1771 г. Боголюбская икона, находившаяся на вѣншей стѣпѣ Варварской башни Китай-города, а съ 1880 г. находящаяся

*) См. №№ 29, 32 и 33 „Моск. Ц. Вѣд.“

**) „Повелѣ образъ Пресвятыя Богородицы таковымъ подобіемъ, якоже ему явися, благолѣпнѣ написати.“ — Выписка изъ житія В. К. Андрея Боголюбскаго въ книгѣ В. Доброхотова. „Древній Боголюбовъ городъ и монастырь“ (М. 1852, гл. 7.).

***) Подробное описаніе этой иконы см. у Доброхотова на стр. 105—106. Снимокъ съ нея можно видѣть въ книгѣ С. Снегоровой „Земная жизнь Пресвятой Богородицы и описаніе ея иконъ“. (Спб. 1892. Стр. 272.)

****) *Архимандрита Григорія „Высоко-Петровскій монастырь“*. М. 1873. Стр. 18—19.

*****) Русская Истор. Библиот. III, столб. 620—621. Спб. 1876.

внутри той же башни, въ устроенной вновь часовнѣ, — имѣеть 13 святыхъ, предстоящихъ предъ Богоматерию, — и въ числѣ ихъ московскихъ чудотворцевъ, святителей Петра, Алексія, Іону и Филиппа, и блаженныхъ Василя и Максима. Послѣ 1771 г. въ Москвѣ большею частію стали копировать эту именно Боголюбскую икону *).

Описываемая нами Боголюбская икона, находящаяся въ Воскресенско-Кадашевской церкви, представляетъ своеобразную разновидность московскаго типа иконы. Она изображаетъ только трехъ святыхъ, предстоящихъ предъ Богоматерию въ моленіи, при томъ такихъ, которыхъ вовсе нѣтъ на иконѣ въ Варварской часовнѣ, — именно преп. Сергія Радонежскаго, Варлаама Хутынскаго и Іоанна Дамаскина. Препод. Сергій и Варлаамъ, думается намъ, изображены на этой иконѣ по аналогіи съ извѣстнымъ московскимъ образомъ Спасителя съ припадающими къ стопамъ Его преп. Сергіемъ и Варлаамомъ (надъ Спасскими кремлевскими воротами и во многихъ другихъ мѣстахъ). Въ видѣннѣи, бывшемъ одной инокинѣ Вознесенскаго монастыря и записанномъ лѣтописцемъ подъ 1521 г., преп. Сергій и Варлаамъ являются заступниками за Москву, прогнѣвавшую Бога своими грѣхами, ходатаями предъ московскими чудотворцами и другими святыми, имѣвшими намѣреніе вынести изъ кремля Владимірскую икону Богоматери, — и вмѣстѣ съ ними совершающими усердную молитву предъ этой иконою. **) Память объ этомъ знаменательномъ видѣннѣи запечатлѣна, думается намъ, не только въ образѣ Спаса, но и въ описываемой нами Боголюбской иконѣ. Но почему изображенъ св. Іоаннъ Дамаскинъ, объяснить не можемъ. Не былъ ли этому угоднику тезоименитъ устроитель иконы? — Выше святыхъ на иконѣ находится изображеніе (не отличающееся точностію) московскаго кремля, стѣнъ его, башенъ и колоколни Ивана Великаго, — подобно тому, — какъ на первоначальной иконѣ въ Боголюбскомъ монастырѣ находится изображеніе этого монастыря.

Когда была написана и поставлена въ Кадашевской церкви описанная Боголюбская икона, не извѣстно; но въ сохранившейся церковной описи 1766 года она уже значится въ Успенскомъ иконостасѣ. ***) Къ сожалѣнію въ настоящее время не имѣется такихъ данныхъ, на основаніи которыхъ можно было бы опредѣлить, за сколько лѣтъ до 1766 г. она была поставлена въ иконостасѣ. Во всякомъ случаѣ, кажется, не будетъ ошибкою сказать, что она одного времени съ иконою въ Варварской часовнѣ, такъ какъ послѣдняя, какъ можно заключить изъ дѣла о моровой язвѣ 1771 г., «не болѣе, какъ за тридцать лѣтъ до того времени поставлена была на Варварскихъ воротахъ». ****)

Изъ исторіи описанной нами иконы можемъ отмѣтить слѣдующее. Въ 1766 г. она была еще безъ ризы, имѣла только два вѣнца (на Спасителя и Богоматери) «финифтяной чеканной работы», двѣ серебряныя вызолоченныя «гривенки» при этихъ

*) Въ церкви Іоанна Предтечи, подъ Боромъ, Боголюбская икона (мѣстная) имѣеть 14 святыхъ и въ числѣ ихъ св. Андрея. Эта икона представляетъ, такъ сказать, объединеніе обоихъ типовъ, и московскаго и владимірскаго.

**) Русскаго Временника ч. 2. стр. 273—277.

***) Стр. 114. Что здѣсь описывается та самая икона, о которой у насъ рѣчь, это видно какъ изъ самаго описанія ея, такъ и изъ привѣски 1771 г., въ которой указываются предстоящіе — преп. Сергій, Никонъ и Іоаннъ Дамаскинъ. Преп. Никонъ вмѣсто Варлаама упомянуть, очевидно по ошибкѣ.

****) Историческое сказаніе о празднованіи въ честь иконы Боголюбскія, что у Варварскихъ воротъ. М. 1875. Стр. 7.

вѣнцахъ и «убрусъ и ожерелье низаны жемчугомъ» (въсомъ 3 золотника по 5 рубл.). *) Въ 1771 г., послѣ избавленія отъ чумы жителей г. Владимира по молитвѣ предъ Боголюбскою иконою, и въ Москвѣ, постигнутой чумою, началось усиленное чествованіе Боголюбской иконы, висѣвшей на Варварской башнѣ (извѣстно то печальное событіе, которое произошло вслѣдствіе принятія мѣръ, ограничивающихъ скопленіе народа у иконы). Есть основаніе думать, что и Боголюбская икона въ Воскресенско-Кадашевской церкви съ этого времени стала особенно почитаться, тѣмъ болѣе, что церковь эта находилась не далеко отъ первоначальнаго центра заразы, — суконнаго двора у Каменнаго моста. Покрайней мѣрѣ документально извѣстно, что въ самый 1771 годъ сдѣлана была на икону сплошная чеканная серебряная вызолоченная риза, передѣланы прежнія украшенія съ добавкою жемчуга и прибавлены новыя (жемчужное зарукавье на Богоматери и вѣнцы на предстоящихъ). **) Всѣ эти украшенія вмѣстѣ съ другими драгоценностями Кадашевской церкви были похищены въ 1812 г. французами, такъ что до начала восьмидесятыхъ годовъ икона оставалась безъ ризы. Въ перестроенной въ 1860—1863 гг. нижней церкви она занимала первоначально мѣсто въ ризничномъ отдѣленіи Успенскаго алтаря. Въ «1878 году», при протоіерей І. С. Маргаритовѣ (+ 1882 г.), когда на икону была сдѣлана однимъ приходскимъ ревнителемъ благолѣпія св. иконъ серебряная вызолоченная риза, — перенесена она была въ Тихвинскій придѣлъ на настоящее мѣсто (на сѣверной стѣнѣ его).

Свящ. Сергій Страховъ.

ОСОБЕННОСТИ СОВЕРШЕНІЯ СЛУЖБЪ ВЪ УСПЕНСКОМЪ СОБОРѢ ВЪ ДЕНЬ УСПЕНІЯ БОЖІЕЙ МАТЕРИ ПРИ ПАТРИАРХАХЪ ІОАКИМЪ И АДРИАНЪ ***).

Въ рукописной книгѣ «Записи о совершавшихся въ Успенскомъ соборѣ службахъ» написаны интересныя свѣдѣнія относительно совершенія службъ въ Успенскомъ соборѣ въ день храмоваго праздника въ честь Успенія Божіей Матери. Періодъ описываемаго времени обнимаетъ собою 20 лѣтъ, съ 1671 г. по 1691 г. Въ то время на Руси царствовали благочестивые цари Іоаннъ и Петръ Алексѣевичи, а патриархами были Іоакимъ (1673—1690) и Адрианъ (1690—1700).

Описанію чина совершенія службъ въ этой книгѣ предшествуютъ нѣсколько главъ, въ которыхъ подробно описываются приготовленія и распоряженія, кои надлежало имѣть къ сему торжественному служенію. Такъ читаемъ: «За двѣ недѣли до Успеніева дни памятовать ключаремъ, (что) нужно чистить Дѣйсусы (греческое названіе иконы) и мѣстные иконы, и паникадила во всю церковь, а емлютъ людей изъ рядовъ (мастера изъ торговыхъ рядовъ) кто гдѣ надобенъ. А свѣщи емлютъ спатриарша двора; а ставятъ свѣщи подвѣшники; а въ паникадила и умѣстныхъ иконъ свѣщи ставятъ сторожи, а влампады наливаютъ во дворцѣ и пудовые свѣчи ставятъ здворца».

«За недѣлю до праздника Патриархи ходили по обычаю «звать къ празднику царей со властью», при семъ соблюдался церемоніаль, «а ключарь преднимо ходитъ сокрестомъ и совсятою водою намистъ» (сосудъ для св. воды).

*) Опись 1766 г., стр. 114.

**) Ibid. См. еще дополнит. опись послѣ 1766 г. стр. 15—16 (опись дополнительная въ одной книгѣ съ описью 1766 г.).

***) Изъ „Русскаго Листка“.

Этотъ обычай соблюдался не всегда; такъ подѣ 1681 годомъ написано: «звать Государя не ходили». За два дня до праздника предупреждался патриаршій дворцовый дьякъ, «чтобъ сѣна готовилъ въ соборную церковь мелкое, доброе. А наканонѣ праздника до малой вечерни сторожи стелютъ то сѣно во всю церковь и волтарѣ, и впрѣдѣлехъ, и на государскомъ мѣстѣ, и на Патриарша». Кромѣ травы къ этому празднику «ключари посылаютъ ваптеку для (покупки) всякихъ (пахучихъ) травъ и духовъ и кладутъ на мѣста Государева, и на Патриарша, и на царицына, и для (покупки) гуляеной вотки и масла мятнаго или кропнаго, и кропятъ и поливаютъ на мѣста для духу». Также ключари вынимали наканонѣ праздника къ мѣстнымъ иконамъ и на раки чудотворцевъ пелены и покровы жемчужные, а для служащихъ — лучшія облаченія и большое евангеліе. На литію къ всенощному бдѣнію приносили изъ Государева хлѣбнаго дворца «благодарные хлѣбы болшіе».

Празднество начиналось по церковному уставу съ вечерни, послѣ которой служили молебень, въ самый же день праздника — всенощное бдѣніе и литургію. Всѣ четыре службы совершались торжественно патриархомъ съ митрополитами, архимандритами и «протопопомъ збратіею». Къ службамъ симъ былъ парадный выходъ царей Иоанна и Петра Алексѣевичей, иногда съ ними приходила въ соборъ и царица Софія. Шествіе въ Успенскій соборъ изъ дворца направлялось чрезъ Красное крыльцо, при колокольномъ звонѣ. Цари одѣты были «во всемъ царскомъ одѣяніи». О звонѣ царямъ читаемъ: «приказать сторожамъ, чтобъ у ясака стояли. Какъ пойдетъ Патриархъ въ церковь не звонилибъ, звонъ бываетъ царемъ».

Малая вечерня совершалась по обычному чину. Звонъ къ вечернѣ былъ разно: «за помять», «запять», а, по указу царей, въ 1690 и 1692 гг. въ четыре часа. Звонили къ вечернѣ въ «реуть» (название колокола). По окончаніи вечерни совершался всегда молебень. Всѣ служащіе съ патриархомъ во главѣ выходили на средину храма, гдѣ стоялъ на аналоѣ образъ Богородицы Согбенной. Такъ называется икона Успенія Божіей Матери, написанная на выпуклой дскѣ. Канонъ молебной пѣли пѣвчіе. Молитву читалъ самъ патриархъ Успенію Божіей Матери.

Ко всенощному бдѣнію звонили въ новый большой колоколь. Начало звона было въ часъ и полтора часа ночи. Подѣ 1683 мѣ годомъ подробно описано каженіе и начало всенощнаго бдѣнія. «Вначалѣ протопопъ кадилъ царя (царь Петръ отсутствовалъ), изпосле Патриарха, потомъ Царевну (Софію) потрижды и после державу, потомъ посохъ и начиналъ (всенощное бдѣніе), поначалѣ кадилъ архиеревъ и всю церковь, и паки кадилъ образы и Государя и Патриарха, а царевны не кадилъ, за то былъ Государевъ гнѣвъ. На Господи возвахъ протодіакону указалъ (патриархъ) кадить вначалѣ Государя и себя, потомъ Царевну и державу, и посохъ, и архиеревъ, и окадя всю церковь, паки образы, Царя, Царевну и потомъ Патриарха и на 9-й пѣсни такожде каженіе было». Во время всенощной бываетъ благословеніе хлѣбовъ, для чего «сторожи ставили большой столъ съ поволоками» посреди собора, на который сами ключари ставили хлѣбы, «надними Патриархъ молитву говорить и надвиномъ, и масломъ», а раздавали ихъ въ самый день праздника, по совершеніи литургіи. «Цѣлованіе было образу» (Успенія Б. М.). «Царямъ и царевнѣ самъ Патриархъ подноситъ

образъ». Канонъ поютъ пѣвчіе, а священники на клиросахъ запѣваютъ пѣсни канона и обычно кончается всенощное бдѣніе.

Литургія начиналась въ 8 часовъ, только въ 1691 годъ въ 10 часовъ и того ради, что «ждали царя Петра и какъ отказъ пришелъ, начали благовѣсть». Литургію совершали по чину. Послѣ отпуста раздавали благословенные хлѣбы. «Патриархъ подноситъ Государемъ на сребренномъ блюдѣ цѣлой хлѣбъ, потомъ архиереемъ, болдромъ и спальникамъ. Единъ раздробляютъ ключари, а иногда два. Патриархъ самъ раздаетъ всѣмъ».

По окончаніи литургіи цари отправлялись изъ собора во дворецъ, при звонѣ колоколовъ, а послѣ и Патриархъ выходилъ съ пѣніемъ и шелъ «збратіею» соборною къ царямъ со святою водою. Иногда цари, иногда патриархъ приглашали служащихъ со властью къ столу. Подѣ 1689 годомъ написано: «у святѣйшаго (Іоакима) ѣли хлѣбъ въ сѣняхъ а въ крестовой нещя ѣли. Святѣйшій самъ одѣлялъ». Такъ оканчивался праздникъ Успенія Божіей Матери, особо чествуемый царями, духовенствомъ и народомъ.

Къ мѣсту упомянуть о дарахъ, которые были пожертвованы благочестивыми царями Іоанномъ и Петромъ Алексѣевичемъ ко дню Успенія Божіей Матери.

Подѣ 1679 годомъ въ той-же книгѣ записано: «на праздникъ Богородицы сказаннаго двора къ мѣстнымъ образамъ и около столповъ здѣланы пелены новыя». Подѣ 1682 годомъ: «Образъ Пречистой Богородицы Владимирской принесе поновленъ и украшенъ вновь драгимъ камениемъ и жемчугомъ и провожалъ образъ въ соборъ Царь Благочестивый Іоаннъ». На сей же годъ «клитургіи на престолъ и на жертвенникъ присланы въ Соборъ изъ Государской Казны новыя одежды».

КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ.

ИЗЪ СЕЛА ТРАХОНЪЕВА, МОСКОВСКАГО УѢЗДА.

Построеніе и освященіе храма.

Небольшое малоприходное село Трахонѣво до 1887 года имѣло небольшой деревянный холодный храмъ во имя Успенія Пресвятыя Богородицы. Въ 1877 году испрошено было разрѣшеніе Епархіальнаго Начальства на постройку теплаго каменнаго придѣла на мѣстѣ колокольной съ затратою церковной суммы 900 р. При малочисленности прихода (338 душъ мужскаго пола въ настоящее время) и при скудости средствъ церковныхъ, постройка производилась такъ: въ 1878 г. кладка стѣнъ доведена была до сводовъ; въ 1879 г. сдѣланъ былъ сводъ, съ двухъ сторонъ — парапеты, и церковь покрыта желѣзомъ. Означенная постройка производилась на добровольныя пожертвованія, собираемыя приходскимъ священникомъ о. Іоанномъ Кротковымъ, по книгѣ, выданной изъ Московской Духовной Консistorіи на имя священника, на средства церковнаго старосты, крестьянина Московскаго уѣзда Зюзинской волости дер. Битцъ Василія Аванасьева Маликина и на церковныя доходы. Съ 1879 года по 1882 годъ постройка храма, за неимѣніемъ средствъ, была остановлена. Въ 1882 году получено было разрѣшеніе Епархіальнаго Начальства сдѣлать прикладку алтарей на мѣстѣ деревянной трапезы и чрезъ то удлинить храмъ, (такъ какъ выстроенный придѣлъ имѣлъ только 16 квадр. ар.) и сдѣлать его самостоятельнымъ, съ двумя придѣлами: справа — во имя Святителя и Чудотворца Николая и слѣва — во имя Успенія Пресвятыя Богородицы (вмѣсто существовавшего деревяннаго храма); въ томъ же 1882 году сдѣланы были алтари и покрыты желѣзомъ. Въ 1883 году храмъ былъ внутри оштукатуренъ, сдѣланъ мозаическій полъ, три печи и вставлены рамы: всѣ эти работы производились подѣ наблюденіемъ свя-

щенника о. Кроткова и церковнаго старосты Маликина (нынѣ умершаго), а Московскій потомственный почетный гражданинъ Николай Александровичъ Крестовниковъ пожертвовалъ отъ себя трехъярусный иконостасъ искусственнаго мрамора бѣлаго цвѣта со всѣми новыми иконами (кромѣ мѣстной иконы Успенія Пресвятыя Богородицы), писанными на доскахъ по чеканимому золоченному фону художникомъ Рыбаковымъ; всѣ иконы поставлены за стеклами, кромѣ иконъ въ царскихъ вратахъ, весь храмъ окрашенъ масляными красками, а въ куполѣ сдѣлана живопись. Въ томъ же 1883 году, съ разрѣшенія преосвященнаго Алексія, бывшаго Епископа Дмитровскаго, Викарія Московскаго, освященъ правый придѣлъ во имя Святителя и Чудотворца Николая. Съ 1883 года по 1888 годъ работы храма по недостатку средствъ были остановлены.

Въ 1888 году на мѣсто священника о. Кроткова, выбывшаго въ Павловскій Посадъ на вновь открытое священническое мѣсто, въ село Трахонѣво, по резолюціи Высокопреосвященнаго митрополита Московскаго и Коломенскаго Іоаннія, переведенъ былъ священникъ Волоколамскаго уѣзда, села Лихачева, Николаевской церкви, о. Викторъ Глаголевъ, который, во время своего восьмилѣтняго служенія въ названномъ селѣ выстроилъ церковные дома, церковный кирпичный заводъ, а зтѣмъ вмѣсто деревяннаго холоднаго храма — двухъпридѣльный теплый каменный храмъ съ таковою же колокольнею, за что на пятомъ году своего священствованія награжденъ былъ набедренникомъ.

Стараніемъ вновь поступившаго священника о. Глаголева и церковнаго старосты московскаго мѣщанина Сергія Васильевича Любочкина въ томъ же 1888 году сдѣлано быть вѣтъ главъ на новомъ каменномъ храмѣ, крыша овражена мѣдяной и храмъ внутри промытъ. Въ 1889 году, съ разрѣшенія Епархіальнаго Начальства, освященъ лѣвый придѣлъ во имя Успенія Пресвятыя Богородицы и въ томъ же 1889 году, по ходатайству о. Глаголева, открыта церковно-приходская школа при селѣ Трахонѣвѣ на 80 человекъ учащихся. Отличное помѣщеніе школы выстроено московскимъ потомственнымъ почетнымъ гражданиномъ Константиномъ Викторовичемъ Осиповымъ въ его имѣніи и содержится на его средства.

Между тѣмъ временно-выстроенная колокольня (или вѣрнѣе звонница) пришла въ такую ветхость, что грозила паденіемъ; нужно было подумать и о колокольнѣ, а средствъ церковныхъ не было. Надѣясь только на помощь Божію, священникъ о. Глаголевъ и церковный староста Любочкинъ испрашиваютъ разрѣшеніе Епархіальнаго Начальства на построеніе каменной трапезы и колокольни. Въ 1891 году, по полученіи разрѣшенія, іюня 27 дня сдѣлана была закладка (нынѣ а къ октябрю мѣсяцу того же года окончена кладка трапезы, которая покрыта желѣзомъ, и выстроены первый ярусъ колокольни; въ настоящемъ же 1892 году окончена колокольня и покрыта желѣзомъ.

12-го іюля сего 1892 года совершена была литургія соборнаго мѣстнаго благочиннаго, села Осташкова священникомъ о. Николаемъ Соколовымъ въ сослуженіи духовника села Троицкаго Шереметева священника о. Петра Дмитріевскаго и мѣстнаго священника о. Глаголева. Послѣ литургіи былъ совершенъ молебенъ мѣстной чтимой иконѣ Нерукотвореннаго Спаса и храмовымъ: Успенію Пресвятыя Богородицы и Святителю и Чудотворцу Николаю съ водоосвященіемъ, при пѣніи хора пѣвчихъ — учениковъ Трахонѣвской церковно-приходской школы. По окончаніи водоосвященія, бы о провозглашено многолѣтіе служащему о. діакономъ села Троицкаго Шереметева П. Соболевымъ Его Императорскому Величеству Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ, Государю Наслѣднику Цесаревичу и всему Царствующему Дому, Владыгѣ-митрополиту Московскому и Коломенскому Леонтію съ богоспасаемою его паствою, настоятелю храма о. Глаголеву и ктитору (потрудившимся при построеніи храма), а такъ же благодѣлителямъ и украсителямъ св. храма и всѣмъ православнымъ христіанамъ. Послѣ сего совершено было поставленіе креста на колокольню и поднятіе колоколовъ. Да наградитъ Господь Богъ и жертвователей, которые во время пришли на помощь бѣдному строящемуся храму съ своими посильными средствами, каковы: московскіе

потомственные граждане, владѣлецъ кирпичныхъ заводовъ, Петръ И. коласевичъ Тумановъ, Константинъ Викторовичъ Осиповъ, Евдокія Филипповна Чижова, церковный староста Сергіи Васильевичъ Любочкинъ, Алексѣй Семеновичъ Боголѣповъ и др.

Такъ, благодаря трудамъ священника о. Глаголева и церковнаго старосты Любочкина, въ селѣ Трахонѣвѣ вмѣсто холоднаго деревяннаго храма явился помѣстительный теплый каменный двухъпридѣльный храмъ съ трехъярусною высокою колокольнею.

Учительница Трахонѣвской церковно-приходской школы *Надежда Бѣлкина*.

Іюля 27 дня 1892 года.

ПАМЯТИ О. І. Θ. БЕРЕЗКИНА.

23 іюля 1892 г. въ нашемъ сельскомъ храмѣ справлялась годовщина смерти заштатнаго мѣстнаго священника о. І. Θ. Березкина. Въ служеніи заупокойной литургіи принимали участіе пять священниковъ, въ числѣ которыхъ былъ іеромонахъ о. Трифонъ (Туркестановъ). Послѣдній по заамвонной молитвѣ сказалъ въ видѣ экспромта глубоководствованную рѣчь, въ которой передалъ свои воспоминанія о почившемъ пастырѣ, о его дѣятельности на пользу Церкви и отечества, о его нравственномъ воздѣйствіи на него самаго, окончивши приглашеніемъ всѣхъ предстоявшихъ помолиться о упокоеніи души усопшаго. Сынъ сельскаго свящ. Моск. губерніи покойный о. Іоаннъ род. въ 1815 г. По окончаніи курса въ Вианской Семинаріи, митроп. Филаретомъ въ 1839 г. произведенъ во священника къ Троицкой, Звенигородск. уѣзд., въ с. Троицкомъ-Лыткинѣ церкви. Здѣсь о. Іоаннъ возобновилъ трапезу и въ оной устроилъ два придѣла. Въ 1844 г. тѣмъ же митроп. о. І. былъ переведенъ къ нашей церкви безъ его о томъ прошенія и здѣсь, какъ и въ с. Лыткинѣ, при средствахъ самыхъ скудныхъ, благодаря своему неутомимому старанію, въ короткое время успѣлъ привести нашъ тогдашній деревянный, ветхій, тѣсный храмъ въ такое положеніе, что онъ могъ бы существовать еще нѣсколько десятковъ лѣтъ, еслибы не сгорѣлъ въ 1851 г. Тогда-то особенно и обнаружилия способности и усердіе о. Іоанна, благодаря которымъ, мѣсяць спустя послѣ пожара храма, въ теченіи 3 недѣль былъ устроенъ молитвенный деревянный домъ мѣрою 20 ар. длины и 10 ар. ширины, а въ 1861 г. трехпрестольный каменный обширный храмъ величественной архитектуры; въ 1866 и 1867 гг. была выстроена отдѣльная каменная колокольня, а въ 1872 и 1873 гг. каменная же трапезная церковь, которая соединила колокольню съ главнымъ храмомъ. Теперь имѣя въ виду, что въ церкви послѣ пожара оставалось денегъ только 46 р. сер., всякій можетъ представить себѣ, сколько стоило трудовъ и заботъ о. І. найти средства, чтобы выстроить, благоукрасить и освятить нашъ храмъ.

Такимъ образомъ въ продолженіе своей 37-лѣтней штатной службы въ санѣ свящ. І. Θ. Берез. устроилъ 8 престоловъ: 2—въ с. Лыткинѣ, въ трапезѣ, 1—въ сгорѣвшей нашей дерев. церк., 1—въ молитвенномъ домѣ и 4—въ нашей постоянной церкви. Будучи уже заштатнымъ (съ 1876 г.) о. І. имѣлъ возможность въ 1889 г. приобрести для нашего храма хорошіе колокола и въ слѣдующемъ году за 50-лѣтнее служеніе въ іерейскомъ санѣ награжденъ былъ наперснымъ крестомъ, отъ Святѣйшаго Синода выдаваемымъ. Въ томъ же году онъ схоронилъ свою престарѣлую подругу жизни, а въ 1891-мъ и самъ тихо отошелъ отъ сей жизни 24 іюля ровно въ 9 час. веч. въ присутствіи всѣхъ дѣтей своихъ. Передъ смертію былъ исповѣданъ, приобщенъ и елеопомазанъ; была прочитана и отходная молитва — 27-го бранные останки о. І. были торжественно погребены противъ главнаго алтаря устроеннаго его заботами и трудами храма.

Миръ душъ твоей, незабвенный строитель нашего храма!

Села Орлова свящ. А. Казанскій.

1892 г. Августа 6 дня.

При семь № прилагается Официальный отдѣлъ № 30-й 1892 г.

Редакторъ
Священникъ Н. Копьевъ

Типографія А. И. Снегиревой.
Москва, Остоженка, Савеловскій пер., соб. домъ.

Цензоръ
Архимандритъ Арсеній.